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S U M A R I  
Sobre  la sessió a un quart de set de la tarda i n o u  minu t s ,  sota la presiddncia de I’honorable se- 

Lectura i aprovació de l’acta de la sessió anierior.  
L’honorable senyor  Conseller de Sani ta t  i Assisidncia Social i el senyor Mes tres  fan constar el 

Ordre del dia. 
Prec del senyor  Blasi  al senyor  Conseller de Trebal l  i Obres Públiques sobre la consbruCCió d‘una 

carretera d’Alp al liinit de l’ex-provincia d e  Lleida. 
i Precs del senyor  R u i z  i Ponseti  al senyor  Conseller de Treball  i Obres Públiques referents als 

Tr ibuna l s  ordinaris i l’actuació dels J u r a t s  M i x t o s  i a l’incomplinzent de les Lleis del des- 
cans dominical a Tor tosa  i a Roquetes .  

Precs del senyor  Armendares  als senyors  Cdnsellers de Finances i Justicia i Dre t  refirents al sos- 
ten iment  de les Comissions arbitrals per  par t  dels Munic ip is  i l’ajornament do la resolució 
d’una causa per  irregularitats, respectivament.  

Contestacions dels senyors  Consellers de Finance5 i Justicia i Dre t  i rectificació del senyor  Ar- 
mendares.  

Precs del senyor  Tau ler  al senyor Conseller d e  Justicia i Dre t  sobre els ca labossx  del Palau 
de Justicia i facilitats p e r  a la celebració d e  matr imonis  civils. 

Resposta del senyor Conseller de Justicia i Dre t  i rectificació del senyor  Tauler .  
Precs del senyor  S i m ó  i Bofarull als senyors Consellers de Treball  i Obres  Públiques i Finances 

gesposta del senyor Conseller de Finances.  
El senyor Arnau reitera el prec del senyor  Armendares  referent al sosteniment I& les Comis- 

sions arbitrals pels Municipis.  
Resposta del senyor  Conseller de Justicia i Dre t  i rectificació del seizyor A r n a u .  
El  senyor Raure t  s’adhereix al prec formula t  pe l  senyor  Sina6 i Bofarull  al Conseller de Finan-  

Resposta del senyor Conseller de Finances i rectificació del senyor Raure t .  
Discussió del dictamen de la Conzissió sobre la proposició de L l e i  modificant I‘art. 57 de la L l e i  

Parlament del senyor  A r n a u ,  per  la Comissió. 

n y o r  Joan Casanovas. 

s eu  vo t  favorable a la L l e i  de Contractes de  Coizreu aprovada e n  la sessió d’ehir. 

sobre el descans dominical i l’ajut a uns pobles, resfiectivameiat. 

ces sobre ajuda a uns pobles afectats per calamitats meteoroldgiques. 

Municipal de Cata lunya .  
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Discussió de la total i tat:  Torn a favor  del s e n y o r  R u i z  i Yonse tz ,  resposta del s enyor  A r n a u ,  per 
la Comissió,  i rectificació del s enyor  Ruiz i Ponse t i .  

El senyor Sim6 i Bofarull consumeix un torn m contra. 
Respos ta  dsl senyor  A r n a u ,  per  la Comissió,  i rectificacions dels  senyors  Simó i Bofarul l  i A r n a u .  
S e  susp&n el debat. 
Votació def ini t iva de  la L l e i  de Coordinaci6 i Contro l  Sani tar i  Pdbl ic .  En  votació ordindria i amb 

Votació dej ini t iva de la L l e i  sobre capacitat jur id ica  de  la dona i dels  Cbnjuges .  E n  votació ordi- 

Lec tura  del d ic tamen de la Comiss ió  especial ( L l e i  Munic ipal  de  Ca ta lunya)  sobre diversos ar- 

Ordre  del dia per  a la sessió de  di jous.  
S’aixeca la sessió a t res  quar ts  de vuit de  la ve t l la .  

e l  q z d r u m  reglamentari  és aprovada de f in i t ivament  aquesta L le i .  

ndria i a m b  el q u b r u m  reglamentari  és aprovada aquesta L l e i .  

ticles de  la segona part  del Projecte  de  L l e i  Munic ipal  de  Cata lunya .  

S’obre la, sessió a un quart de set de la tarda 
i noa minuts, solta la presidPncia de l’honorable 
senyor Jwn Casano’vasl. 

Al blanc roig hi ha els homrab81es, senyoirs Con- 
sellers de Sanitat i AssistPncia social i interí de 
Governació, de Finances i de Cultura. as llegida i aprovada l’acta de la sessió1 anterior. 

El  Sr. CONSIELbI3R de Sanitat i AssistPncia 

E l  Sr. MESTRES : Demano per parlar. 
El  Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 

Conseller’ de Sanitat. 
E1 ST. CONSELLER de Sanitat i AssistPncia 

Social : Per adherir el meu vot al p 
de Contractes de Ccareu aprovat en la sessi6 
d’ahir. 

El S’r. PRESIDENT : Constara el seu vot fa- 
vorable. 

T é  la, paraula el senyor Mestres. 
E1 Sr. MESTRES : Diemana a la presidi.n:ia 

que faci constar tamG el meu vat favolrabile a la 
Llei aprovada en la sessió1 d’ahir. 

E1 Sr. PRESIDENT : També cclnstari el vot 
favorable del senyor Mestres. 

Social : Demano per parlar. 

O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes 

La construcció d’una carretera d’Alp al límit de 
l’ex-província de Lleida 

E l  Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyoT Blasi. 

€31 Sr. BLASI : Senyors Dliputats : Jo1 desit- 
java formular una pregunta al Conseller de Treball 
i Obres Públiques i en la seva absi.ncia jo1 prego 
a la Mesa que li trameti. 

Volia preguntar-li en quin estat es troben els 
estudis de la carretera d’A1p al límit de l’ex-prol- 
víncia de Lleida. En altres cicasions jo  explicala 
a !a Camblra la imprtancia que té aquest tros de 
carretera que uneix ‘dues línies impoirtants de co- 
municació¡, la del Transpirenenc i la carretera de 
Lleida a Pligcerdh, carretera d’uns quatre quil& 
metres gairebé explaqada i que representa la so- 

a 

luci6 de continuitat d’un camí que ésl el mes ca- 
mode per anar des, de Barcelalna a la Baixa Cer- 
danya, al BaridA, a 1’Urgell i a Andorra. 

Cada ‘dia m’arriben queixes dels pobles afec- 
tats, perquP aquell tros de camí va essent cada 
vegada menys1 transitable, i aquesta necessitat la 
senten tant més els pobles quan en aquesta esta- 
ció s’esperen els viatgers estiuejants, que cms- 
titueixen una gran font d’ingressols, molt necessa- 
ries a l’alta montanya. 

Estic convenfut que si el Colnseller de Treball 
i Obres Públiques fixa la seva atencib en aquest 
afer, donara les ordres per tal que rapidament es 
colnstrueixi aquesta carretera, que representa un 
cost relativament redult i que faria un gran bé 
a totes les coatra’des de 1’AJ.t Segre. 

E1 SY. PRESICEXT : La Mesa trametra al 
senyar Conseller de Treball i Obres, PShliques 
el prec que ha formulat el Diputat senyar Blasi. 

Els Tribunals ordinaris i I’actuaciÓ dels Jurats 
mixtos. L’incompliment de la Llei del. descans 

dominical a Tortosa i a Roquetes 

E l  Sr. PRESID~ENT~ : T é  la paraula el se- 
nyor Ruin i Ponseti. 

El Sr. RUIZ I P’ONSZXIT : Senyors Diiputats, : 
També noisaltres volíem adrefar un prec al senyor 
Conseller de Treball, i en la seva abshcia hem 
de pregar al senyor Pi-esident de la Cambra que 
li vulgui trametre aquest prec. 

Fa pocs dies dirigíem un prec de caracter ge- 
neral al senyor Conseller de Justícia i Dret res- 
pecte ar les interfersncies que fan els Tribunals 
ordinaris en les actuaciolns dels’ Jurats Mixtas i 
Industrials, i respecte d’aquest punt no’ hem tin- 
gut !’honor de sentir l’opinib del senyor Conseller 
de Justícia ni de saber la possibilitat que hi hagi 
d’evitar que mitjanqant aquestes interferPncies 
amb la justícia otrdinaria sigui inutilitzada total- 
ment l’actuació dels Jumts Mixtos. I no coneixent 
aquesta opini6 de carjcter general, jo1 crec que el 
milloir és que cada vegada que es pesenti un cas 
particular del qual tinguem coneixement, en el 
que es tracti d’una matPria greu i que faci referen- 
cia a aquestes coses tan tristes i tan contraries als 
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interessos, cotm és el que se’n diu la independ8ncia 
del Polder judicial, jo1 hem permetré fer-ne esment 
en aquesta Cambra, per veure si arribem a trobar 
un poder que defensi la veritable justícia i que 
arribi a estar per damunt d’aquest poder judicial. 

Jo vull referir-me a un digne company nostre 
de Tortosa, que s’anomena Antoni Subirats, que 
era empleat mercantil d’una fabrica d’alcohols de 
Tortosa, d’un senyor que m’han dit que té fama 
d’ésser un cacic i que es diu Ismael EIumedes i 
Cardona, per més detalls, cacic marcelhista. 
Aquest obrer va interposar en contra del seu patró 
un judici per acomiadament injust davant del Jurat 
Mixt del Corners de Tortosa. Es natural que 
aquest obrer tenia raó. E n  els noranta per cent de 
les vegades tenen raó, i aquesta era una de les 
vegades en que la raó era més que justificada. 

Aquest senyor Homedes va veure, natural- 
ment, que davant del Jurat Mixt el seu plet era 
definitivament perdut i aleshores només se li va 
ocórrer presentar cootra l’obrer, injustament aco- 
miadat, una querella criminal ; una querella cri- 
minal que tractant-se d’un fabricant de licors no- 
més la podia fonamentar en el fur de licors. E1 pa- 
tró sabia tan bé com el seu obrer que la querella 
criminal era absolutament injustificada, que no te- 
nia cap fonament, per6 sabia també que els pro- 
cediments dels tribunals ordinaris són molt més 
tortuosos i, per consegüent, molt més favorables a 
la causa patronal que no pas els procediments dels 
Jurats Mixtos. I va aconseguir - ell sap com - 
que aquella querella criminal quedés empantane- 
gada, quedés aturada. Des d’aleshores, és clar, 
aquest obrer esta sota el pes d’una querella que 
no rutlla, d’una cosa que esta aturada, com tantes 
mils coses estan aturades en els Tribunals de JUS- 
ticia, perd el patró ja ha aconseguit l’?fecte que 
volia aconseguir i és una comunicació d’un tribu- 
nal ordinari al Jurat Mixt del Corners de Tortosa, 
dient que estant aquell obrer sota el pes d’una 
querella criminal, que s’aturi el procediment nor- 
mal del Jurat Mixt. I ,  per consegüent, e1 seu plet 
per acomiadament injustificat esta aturat i estar& 
aturat eternament si el Govern de la Generalitat 
no té manera de que aquestes coses no succeeixin. 

Jo crec que l’assumpte és greu, perque abans 
d’aquest cas he tingut referhncies de dotzenes 
de casos semblants i sembla que va a fer-se d’a- 
quest procediment quasi bé un procediment obli- 
gat en tots aquells casos en que els patrons sense 
escrúpol tinguin qüestions amb els seus obrers 
davant dels Jurats Mixtos. Es per aixb que 
nosaltres creiem que el senyor Conseller de Tre- 
ball hauria d’ordenar, d’una manera senzilla, als 
Jurats Mixtos, que en cap cas rebin indicacions 
dels tribunals ordiiiaris, pesqui: els tribunals 
ordinaris no són qui per aturar els procediments 
normals dels Jurats Mixtos de les institucions de 
treball. Si hi ha qüestions criminals a resoldre, 
ja se les entendran els patrons amb els seus 
obrers davant de la justícia ordiniria, per6 les 
indemnitzacions per acomiadaments injustificats 
no hi ha perque barrejar-les amb aquests proce- 
diments tortuosos de la justícia tradicional. 

(Entra a la Cambra l’honorahle senyor Con- 
seller de Justicia i Dret.)  

Al mateix temps, jo he de pregar al senyor 

Conseller de Justícia que paralellanent estudii 
també - jo no m’atreviria a estudiar-ho perquP 
s’ha d’ésser tscnic en aquests assunptes - que 
estudii també la manera d’evitar aquesta pertor- 
bació a la justícia de treball, perqui: si no s’evita 
aquesta pertorbació, el funcionament dels Jurats 
Mixtos morir; en flor quasi bé abans de comen- 
sar la seva actuació. 

I ja que estem per la regió de Tortosa i per 
la regió de la Conselleria de Treball, voldria fer 
un altre prec al senyor Conseller dt Treball re- 
latiu a un recurs que hi ha pendent en la Conse- 
lleria respecte al no compliment de‘ descans do- 
minical en el ram de l’alimentació de Tortosa, 
cosa que va ésser guanyada en el seu temps per 
la dependhcia mercantil de Tortosa, que va 
ésser reconeguda per 1’Ajuntament de Roque- 
tes, que sembla que no esta conforme en que la 
dependencia mercantil del ram de l’alimentació 
de Roquetes gaudeixi del descans dominical. 
Aixb fa que, com que la resolució era comuna 
per Tortosa i per Roquetes, el descans domini- 
cal no es respecti ni a Tortosa ni a Roquetes. 
Aixd jo crec que bastaria que el senyor Conseller 
de Treball tingués cura de fer resoldre immedia- 
tament aquest recurs, que jo no tinc cap dubte 
que aquest recurs seri resolt com 6s en justícia 
a e v o r  dels obrers mercantiis de Tortosa, i un 
cop resolt el recurs ja és cosa del senyor Con- 
seller de Governació el que sigui respectada la 
resolució, que d’aixd ja en parlarem un altre 
dia amb dades més concretes, puix hi ha una 
gran quantitat de poblacions a Catalunya en les 
quals no es respecta el descans dominical en el 
ram mercantil, malgrat que no hi la  cap recurs 
interposat en contra. Aixa ja és un senzill afer 
del senyor Conseller de Governacit de fer com- 
plir les lleis, de -posar la maxima cura que es 
compleixin totes les lleis, per6 prini:ipalment que 
es compleixin les poques lleis que són favorables 
als obrers. 

E1 Sr. PRESIDENT : La mesa tramet& e1 
prec al senyor Conseller de Treball i Obres Pú- 
bliques. 

El sosteniment de les Comissions Arbitrals per 
part dels Municipis. L’ajornaament de la reso- 

lució d’una causa per irregularitats 

E l  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Armendares. 

El  Sr. ARMENDARES : Certament, no SP 
pas a quin departament correspon e1 prec que jo 
vaig a fer, perd probablement dependra del depar- 
tament de Finances, i demano que si per cas no 
es trobés aqui el Conseller a qui corfespon, l’hono- 
rable President li trametés. 

Es  tracta del que representen les obligacions 
que tenen actualment els ajuntaments de cap de 
districte en el que fa referencia a les Comissions 
arbitrals. L’Ajuntament de Vilafrúnca ha acabat 
ja les consignacions dels pressupostos de tempo- 
rers, estant tot just a mig any, per les despeses 
que representa el sosteniment de les Juntes ar- 
bitrals. Actualment a Vilafranca hi ha més de vuit 
mil demandes de revisió que sols pel reintegrament 
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de tres pessetes cada una represenien per la Gene- 
ralitat una quantitat bastant elevada d’ingressos. 
Aixa en els Ajuntaments de cap de districte repre- 
senta fer una feina estraordinaria, i que despres 
no en reben absolutament la més petita quantitat. 
Jo demanaria al senyor Conseller que li corres- 
pongui a veure si d’aquests ingressos que pugui 
fer la Generalitat en pot destiiiar una quantitat 
pels Ajuntziiients perquP no els resultin tan pesats 
i facin les Coses tal vegada amb una miqueta més 
d’atenció i urgencia i que no els representi una 
carrega, sinó que seria el compliment d’un deurc 
que el farien més a gust sinó els representés una 
despesa com els representa actualment. Jo dema- 
naria que per als Ajuntaments d’una Comarca 
afectada, com és 1’Ajuntament de Vilafranca i els 
altres,que es troben en els mateixos casos, s’estu- 
diés la manera de poder atendre aquesta neces- 
sitat sense gravar les finances municipals. La fun- 
ció la compliran perquit el país vol i reclama aques- 
ta innovació ; caldria, perj, procurar que els Ajun- 
taments, que estan prou carregats de despeses, 
se’ls pogués alleugerir una niiqueta. 

Ara que tinc l’ús de la paraula, voldria fer 
també un prec al senyomr Conseller de Justícia i 
Dret per a demanar-li, en primer lloc, que en1 
perdoni si és que el prec no esta ben orientat, ja 
que ef que vaig a demanar-li és un assumpte en el 
qual no sóc un home molt ben assabentat; perd 
els elements del meu districte han arribat a mi i 
m’han demanat que li adrecés el segdent prec, 
relacionat amb unes ‘irregular$tats existents a 
1’Ajuntament de Sant Pere de Riudevitlles, irre- 
gularitats comeses per un home que té un prestigi 
ben reconegut d’home gens escrupulós en cap 
mena d’afers, ja que ha claudicat en tots els ordres 
que ha intervingut, tant quan era Secretari de 
l’iliuntament de Sant Pere de Riudevitlles com 
pe;la venda d’empleus municipals i altres afers. 
E s  tracta que aquest home té un assumpte a 1’Au- 
diPncia, de Barcelona, que una sPrie de vegades ha 
deixat en suspens la resolució del seu problema i 
I’ha anat ajornant indefinidament fins el moment 
actual ; no he de dir el nom d’aquest home, perquP 
seria massa honor pronunciar-lo en aquest lloc, 
perd parlar del Secretari de 1’Ajuntament de Sant 
Pere de Riudevitlles ja sap tothom de qui es tracta. 
Ens trobem en el cas que el Fiscal que no depen 
del Conseller de Justícia i Dret, sinó que el minis- 
teri fiscal depitn encara de Madrid. Perd jo prego 
a l’honorable Conseller de Justícia i Dret faci quel- 
com per a demanar una mica de zel en el compli- 
ment del seu deure, al fiscal que no troba.matPria 
d’acusació a un home d’aquesta naturalesa, que 
no li hagi trobat delicte per a instruir-li una causa. 
Jo no voldria ésser mal intencionat, perd si que 
voldria fer constar en relació a l’ajornament de la 
resolució d’aquesta causa la coincidPncia de quP 
aquell home ha estat sempre un conspicu radical, 
i és una cosa un xic lamentable - i no voldria 
dir res en perjudici de la justícia - que un fiscal 
que encara depPn del Gomvern de Madrid on actual- 
ment hi ha una majoria radical, sigui precisa- 
ment el qui no trobi manera d’acusar un home que 
Catalunya sencera l’acusa, i que els homes de la 
comarca del PenedPs, coneixen com l’home de les 
grans martingales. Jo demanaria per tant - i 

que em cerdoni el senyor Conseller de Justícia 
si he donat massa extensió ai prec, perd és una 
cosa que apassiona tots els meus comarcals - que 
si pot ell, des del seu lloc, exciti el zel d’aquest 
Fiscal, perquP crec que realment a l’home dels ue- 
gocis de quintes, dels sabons, dels empleus, de 
les falsificacions i de les agPncies terboles, el no 
trobar-li causa el fiscal, més que res pot ben ésser 
una inñuencia que no vull qualificar per respecte 
a la Justícia. 

E1 Sr. CONSELLER de Finances : Demano 
per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Conseller de i‘’ 4 inances. 

E1 Sr. CQNSE1,LEK de Finances: EI se- 
iiyor Arme~idares m’ha adre$at un prec per un 
problema que si bé afecta més o menys el meu 
Departament, la resolució no depitn de mi. Ha 
parlat el senyor Armendares del segell que s’o- 
bliga a posar a les demandes de revisió, segell 
que no ha vingut en virtut de cap disposició del 
Conseller de Finances, sinó del Conseller de 
Justícia en regular les normes com havien d’ésser 
presentades aquestes demandes. Jo em faig car- 
rec que, realment, pels Ajuntaments pot repre- 
sentar aixd una despesa; ara el que sento és 
haver de contestar al senyor Armendares que 
aquesta despesa no pot ésser atesa amb una par- 
ticipació que es doni en l’ingrés que produeix a 
la Generalitat el segell que es posa a les deman- 
des de revisih, perque tenint com té aquest in- 
grés una unitat d’imposició i de liquidacib, és 
impossible donar per una part de l’iís que es faci 
d’aquestes demandes, una participació als Ajun- 
taments que d’altra banda crearia un precedent 
que fóra, no diré ja solament contrari a les finan- 
ces de la Generalitat, sinó que seria més greu: 
que continuaríem aquest sistema mixt de parti- 
cipacions que crec que és una de les coses que 
més pertorben les hances  de la Generalitat i 
les finances locals. De manera que sense negar- 
me - ja que no d e p h  del meu Departament - 
a estudiar una manera que permeti als Ajunta- 
ments recuperar les despeses o ésser indemnit- 
zats de les despeses que ocasiona la tramitació 
de les demandes de revisió, el que sí puc afirmar 
des d’ara i sentint-ho molt, és que la participa- 
ció en aquest segell als Ajuntaments és impos- 
sible donar-10s-hi. 

(En t ra  a la Cambra l‘honorable senyor Con- 
seller d’Economia i Agricultura.)  

E l  Sr.  CONSELLER de Justícia i Dret : 
Demano per parlar. 

E l  Sr. PRESIDENT : Té  la paraula el se- 
nyor Conseller de Justicia i Dret. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: 
Per a dir només al senyor Armendares que en 
el problema que ell ha plantejat no hi puc fer 
res. Es tracta que el Fiscal no depen de nosal- 
tres, dissortadament, i com que no depPn de la 
Generalitat, resulta que el Poder públic aquí a 
Catalunya, en quant fa referencia a 1’Adminis- 
tració de Justícia, esta en part desamparat, per- 
que la intervenció normal del Poder públic en 
qüestions d’administració de justícia és la que 
es fa a través del Ministeri Fiscal i la Generali- 
tat, aquesta intervenció, no la té. 
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Confio, malgrat tot, que en veure’s aixa en 
judici oral, la decisió del Fiscal, tot influenciat 
com influeixen sempre les decisions del Minis- 
teri que defensa 1’interi.s públic, no pesar2 tant 
en 1’Anim dels Jutges perquP es dicti una senten- 
cia absolutaria si resulta responsable davant els 
Jutges de les proves que es suministrin en el 
moment del judici. 

Jo estic plenament convencut que una de les 
falles que la practica ha demostrat i demostrar3 
cada dia que té 1’Estatut de Catalunya i que neces- 
sita *ésser completat, és obienir, per part de la 
Generalitat un ministeri fiscal, perque sense el 
ministeri fiscal, un poder públic es troba de fet en 
una situació extranya, gairebé desarnparat, ei? 
quan fa referencia a l’administració de justícia. 
(Mol t  bé, e?a a l g u n s  escons.) 

E1 Sr. ARMENDARES : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 

Armendares. 
E1 Sr. ARMENDARES: Lamento la meva 

poca fortuna en els meus dos precs, no obstant 
si algú ha de sentir el que fa referencia al Fisca! 
que no troba acusació a un home que la Comarca 
del Penedes sencera l’acusa, que ho escolti i hem 
dono per satisfet .l’haver portat aquesta qüestiG 
aquí pel ressb que pugui tenir a qui afecti. 

Respecte al senyor Conseller de Finances, vol- 
dria que es fes carrec que en poblacions d’un:i 
importancia com Vilafranca on hi ha un treball 
sxtraordinari, les Comissions arbitrals de dis- 
tricte són causa de moltes despeses. No sé com cs 
podria arranjar, per6 jo demano que el que hagi 
d’intervenir-hi miri d’una manera o altra de veure 
com aquests Ajuntaments puguin treure’s aquesta 
carrega feixuga ocasionada per aquestes despeses, 
que moltes vegades els fan anar malament les seves 
finances. 

Els calabossos del Palau de Justicia. - Facilitais 
per la celebraci6 de matrimonis civils 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Tauler. 

EI Sr. TAULER : Senyors Diputats : Sóii 
per adresar dos precs molt breus al senyor Con- 
seller de Justícia i Dret. 

Al Palau de Justícia de Barcelona com en els 
Palaus de Justícia d’altres capitals, i a tots els 
llocs 011 funcionen Jutjats de primera instancia i 
instrucció, ha d’haver-hi i hi ha el que en diuen 
calabossos perque els detinguts subjectes a proce- 
diment restin allí a disposició del Jutge les hores 
necessaries perque aquest prengui les seves deter- 
minacions. E n  el Palau de Justícia de Barcelona, 
tot i tractant-se d’un edifici amb aspecte mig 
majestuós, aquests locals destinats a calabossos ni 
sota el punt de vista de confort - que d’aixb ni 
en parlem -, ni sota el punt de vista de divisió 
dels detinguts - perque entenem que aquí si cal 
fer una distinció -, no s:ha tingut en compte. 
Hi ha tres, quatre, cinc locals, i a aquests locals 
hi va indistintament aquell que és objecte d’un 
procediment, diguem-ne, per delictes 01 per una 
denúncia que tingui un caire polític o social ; hi 
va un professional del delicte; hi va, junt amb 

aquests dos, un comerciant, un lome detingut 
preventivament subjecte a una derúncia que cai 
esvair i que moltes vegades no arriba tan sols a 
l’acte de processament. Aix6 ens obliga als qus 
freqdentem el Palau de Justícia, a fer  aquest prec ; 
d’indicar al senyor Conseller - si 6s que el tras- 
p h  de serveis li dóna aquesta autorkat directa, i si 
no, perque ho traslladi com a suggzrencia a l’au- 
toritat que representa l’administració de justícia 
en aquest respecte - si hi hanria manera de di- 
vidir aquest Departament, destinant-ne una part. 
als detinguts de caracter político-so:ial ; una altra 
als detinguts que tinguin antececents penals o 
sigui professionals del delicte, i una altra a pre- 
ventius. D’aquesta forma s’evitar a entre altres 
espectacles el que recordo que es va donar quan 
la darrera vaga de dependents de (corner$, que es 
varen detenir una vuitantena de joves que no ha- 
vien comes més que una falta, com es va veure 
després - de moment semblava ur delicte que no 
era rPs de comú, sinó que tenia un caire social -, 
i aixb no obstant hagueren d’anar apilotats, junt 
amb reincidents, junt amb tota classe de detin- 
guts. Aix3 no sols ofenia la dignitat d’ells, sinó 
també de les famílies que anaven a visitar-los i 
tota vegada que jo crec que no és fer cap distin- 
ció, sinó que és donar a cadascú elque es mereix, 
és per aixb que pregaríem i preguem al senyor 
Conseller de Justicia, si hi ha pwsibilitat, com 
he dit abans, de que directament, per les seves 
facultats o indirectament per suggerencia a qui 
correspongui, faci el possible perque s’estableixí 
la divissió que calgui. 

I ja en 1’6s de la paraula, també em faré ressb 
d’algunes queixes que tot solvint han aparegut a 
la Premsa, apart d’indicacions particulars, res- 
pecte a si és possible - aixh si p e  crec que 6s 
possible, perqui. és tracta de justícia municipal - 
de que dintre dels Jutjats municipds, en el que fa 
referencia al registre civil, i dintre del registre 
civil en la part que afecta al matrimoni civil, es 
donguin totes les facilitats possibles perque aques- 
ta institució, que ja va arrelant en el poble, s’in- 
crementi més cada dia, i no es pugui dir que dóna 
més facilitats l’església que no pas les autoritats 
de la República. 

El Sr. CONSELLER de Justícia: Qemano 
per parlar. 

El  Slr. P’R‘ESID~ENT : Te la paraula el senyor 
Conseller de Justícia i Dret. 

Bl Sr. COiNSIELLER de Justícia i Dret : En 
quant al primer prec, crec que el problema és 
faci1 de resoildre suggerint al Resident de 1’Au- 
diPncia OI a la Sala de Govern, que és la que té 
el colmanament respecte als calabossos del Palau 
de Justícia, aquesta divisió. He de dir, perb, que 
aquesta divisiá estara bé en els moments noirmals, 
quan hi hagin poics detinguts, perd els dies que 
en una guirdia hi hagi una grassa quantitat de 
detinguts, no! servir2 p a res, perque el problema 
no deriva d’aquesta divisi&, sinóique deriva de la 
insuficiencia dels lolcals, i aleshores, fatalment es 
barrejaran. Ara, que jo cofnfio que, traspassat el 
servei de presons, quan estigui valoTitzada, es po- 
d& donar una sollució més definitiva a aquest pro- 
blema de !es detencions preventives, que és un 
problema general, que afecta també a la Dlirecció 
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de PWcia, afecta a una sPrie de llacs de Barce- 
lona, a les mateixes Delegacions de districte de 
policia, que moltes estan en situació, dolenta quan 
es tracta de detenciolns, preventives, etc. 

E n  quant a !’altre prec, amb la renorvaci6 de 
la Jhstícia municipal jo colafioi que la majoria dels 
jutges i procuradors fiscals municipals anomenats 
s6n homes, comprensius, d’esperit avansat, homes 
de la mateixa ideoloigia del 14 d’abril, la immensa 
majoria, i aixd far2 de que subsanin amb la seva 
vigilancia i la seva cor.recció soblre els homes en- 
carregats dels registres civils, aquestes dificultats 
que es potden opoisar a tot el que fa, referencia al 
lliurament de partides necessaries o bC a la ce- 
lebracib del matrimmi civil. Jo) crec que aixd s’ha 
atenuat mo’lt a Barcelona, i les queixes, que potser 
al principi eren bastantesi, s’han anat reduint 
d’una manera extraordinaria, i si, com deia malt 
b4 el senyor Tauler, els actes, civils augmenten, 
les, queixes disminueixen, el que vol dir que va 
malt bé. 

El Sr. TAULER:  Demano per parlar. 
61  Sr. PRESIDZ$NT : T k  la paraula el senyolr 

Tauler. 
€$l St. TAULER : Per agrair, respecte al pri- 

mer punt, la contestació del senyo’r Conseller de 
Justícia; en quant al segoln, que també li ho 
agraeixoi, vull deixar ben clarament exposat que 
no’ tracto ¡de censurar en el m’és mínim l’actuació 
de! pcrsoinal de la Justícia municipal, no. Jo, ni 
tan sals m’he referit al personal subaltern ; és, en 
el sentit de demanar facilitats, potser diria, de 
poder emmotllar, si és’ necessari, el personal ads- 
crit al registre civil per a que es donguin aquestes 
facilitats, perquP a mi em consta que toit el perso- 
nal de la Justícia municipal, de subalterns, de 
procuraldors i de jutges, fa els piossibles per a 
complaure el públic, perd si abans no hi havia 
aquest nombre d’expedients, de matrimonis civils 
i el Registre civil funciolnava amb dois funcionaris, 
i avui dia, malgrat aquest augment, colntinua amb 
els dois funcionaris, per més bona volluntat que hi 
hagi, si no s’augmenten han de subsistir aquelles 
deficiPncies. Res més que aixd. 

El descans dominical. Interessant l’ajut a uns 
pobles 

E31 Sr. PRl3SIDENT; : Té la paraula el senyor 
Sim6 i Bofarull. 

E l  Sr. SIMO I BOFARULL : Senyors Dipu- 
tats : as per a formular un prec al senyor Cmse- 
l l a  de Treball, que me i’ha suggerit, apart de la 
realitat, ja una mica antiga, una, manifestaci6 del 
nostre estimat company senyor Ruiz i Ponseti : el 
descans dominical. El descans dominical en pables 
importants de Catalunya, fou, en alguns d’ells,, un 
treball de m a n s  l’implantar-10. Alcaldes, de reial 
ordre, naturalment moaarquics, es feien ressb dels 
interessos, mal entesois en aquest particular, de 
la classe patronal mercantil, i fins, en aquelles al- 
caldies, hi varen haver individus sense aquella tara, 
no! fou nna realitat. Per6 hi ha l’excepciól de les1 
poblacions, oin, a pretext fundat o no en la histbria, 
perd en les necessitats socials sense fomament de 
cap mena, al meu entendre, hi ha un mercat el 

diumenge, que ve a coastituir, de primer - que 
és el més sensible -, una excepció, en el dret del 
prolletariat mercantil a fer el descans dotminical, 
i, segona, una colmpetGncia econbmica injusta, 
quantiosa i irritant, per tant, respecte d’aquelles 
altres classes mercantils que compleixen, malgrat 
llurs desitjois, poitser, per6 atenent-se a la Llei, 
el descansi $dolminical amb la dependencia. 

JOI no vull citar casos, perque són prou cone- 
guts, i en l’ob’ligacib i en la cultura del senyor 
Conseller, sens dubte, estan ja com anotat$#. E.1 
Que jol trobo a ma’ncar és una iniciativa de Govern 
- que sJ es creu que ha d’ésser del Parlament, la 
rmstra motdesta signatura no hi mancari - aboi- 
lint, suprimint a raju tablu, com diuen a Castella, 
els mercats dotminicals. Les raolas sóa  abvies ; les 
que acabo! de donar, em penso que no! tenen vollta 
de full, i, demés, n’hi ha una altra que és preci- 
sament la data en que1 ens trobem. Els mercats 
tendeixen a desapareixer, i els, que desapareixen 
no són precisament els dominicals, s16n aquells de 
temporada. Que el mercat dominical, per tant, a 
manca de descansi dolminical, en una, ciutat centre 
de comarca és una relativa facilitat per als, po- 
bles, del seu voiltant que van a proveir-se el diu- 
menge sense deixar la feina un dia d’entre set- 
mana,? Bé, per6 joi no crec que per donar una ca- 
mo(ditat a uns senyors s’hagi de perpetuar l’escla- 
vitud deils, altres, i s’hagi, a més, de mantenir 
aquesta competPncia que, noi essent moral ni ne- 
cessaria, i.sl illícita, que fan als comerciants dels 
pobles otn avui, a pretext de que existeix un mer- 
cat dominical, s’infringeix la Llei en perjudici dels 
dependents i dels! comerciants detls pobles, om es 
compleix. 

Jo recordo un poble en el qual la classe pa- 
tronal mercantil va posar el crit als núvols, con1 
és natural, el primer dia que se’ls va imposar 
ab irato el compliment de la Llei, perd se’ls va 
respondre quan allegaven que prop hi havia una 
capital de comarca on a pretext d’un mercat 
dominical no es complia el descans : ((Acudiu als 
Poders públics i feu suprimir aquell mercat ; no 
perqui: hi hagi un privilegi, la Llei ha d’ésser 
una cosa morta i una simple entelhquia en el 
paper.)) E1 Dret social esta per damunt de tot, 
i, emparats en aquesta igualtat davant la Llei, 
jo crec que es podria trobar un argument per a 
suprimir aquests mercats. Jo em permeto no 
insistir en aquest moment, per6 jo tinc la pre- 
tensió de qu? el Govern ho recollir;.  que ne- 
cessitari, potser, suggerhcies dels elements 
afectats? No hi mancaran. Perd jo em penso 
que fóra una bona iniciativa del Poder Executiu, 
si pot fer-ho per Decret, o sinó portar una Llei 
en aquest sentit. 

I ja que estic en 1’ús de la paraula, dirigiré 
un prec.al senyor Conseller de Finances. E11 
haura rebut o rebri d’un moment a l’altre una 
instancia del poble d’El Pradell, perjudicat en 
el més quantiós de la seva riquesa, degut a que 
les gelades d’aquest hivern han mort tots els 
avellaners negrets. No és que per les gelades 
s’hagin hagut d’escapsar o tallar les branques, 
sinó que s’han d’arrencar de .soca i arrel tots 
els avellaners negrets. Si aquesta instancia no 
l’ha rebut abans el Govern, ha estat degut a que 
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se’ls indica que l’ajornessin fins que fos una 
realitat la transferencia a Catalunya de la con- 
tribució territorial, als efectes d’evltar una du- 
plicitat de tramitació, i, a més, als efectes d’evi- 
tar que demanant-se sobre trimestres venGuts i 
encara no traspassats vingués la cosa entorpida 
per una liquidació que segurament no s’hauria 
practicat mai. I si bé hi han aquí també repre- 
sentants de la comarca de Tarragona, que poden 
fer aquest prec, jo m’honoro en fer-lo ara i em 
penso que s’hi associaran, com també al cas que 
esta passant ara, que és una veritable catistrofe, 
als pobles de Villalba dels Arcs, Pobla de Mas- 
saluca i Fatarella, on hi ha hagut un fendmen 
meteorolbgic que ha deixat els tres pobles de 
vida molt difícil ; sembla que tenen la desgracia 
d’estar, no diré renyits amb la natura, perd sí 
en una zona on es toquen els dos extrems més 
aguts, o la seca més profunda, o bé aquells de- 
vassalls d’aigua i de pedra que els arrasen les 
collites fent-los perdre no solament la d’enguany, 
sinó perjudicar-los per a molts anys successius. 

Quan arribin aquestes instincies, jo em per- 
meto esperar, en nom d’aquelles comarques tar- 
ragonines, que el Govern procediri ripidament 
i amb aquella justícia que el caracteritza. 

El Sr.  CONSELLER de Finances : Demano 
per parlar. 

El Sr ,  PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Conseller de Finances. 

E l  Sr. CONSELLER de Finances: No tenia 
fins ara altra notícia del problema que ha plan- 
tejat el senyor Simó i Bofarull, que la notícia 
particular que el mateix senyor Simó em va 
donar dies enrera aquí a la Cambra. 

No ha arribat encara, senyor Simó i senyors 
Diputats, la instancia del poble d’El Pradell al 
Departament de Finances. No han arribat tam- 
poc les altres instancies a que feia referencia 
la V. S., respecte d’aquelles altres poblacions. 
Tinguin la seguretat, perd, el senyor Simó i els 
senyors Diputats de les comarques tarragonines, 
que s’estudiaran aquestes instancies amb l’afecte 
que mereix aquest tros de la terra catalana, com 
tot el territori de Catalunya, amb el maxim in- 
teres i amb esperit de justícia. 

E l  Sr. SIMO I BOFARULL: Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT:  Té la paraula el se- 
nyor Simó. 

E1 Sr. SIMO I BOFARULL : Per agrair co- 
ralment les manifestacions, l’oferta i la seguretat 
que ens dóna el senyor Conseller de Finances. 

EI sosteniment de les Comissions Arbitrals pels 
Municipis 

El Sr. ARNAU : Demano per parlar. 
El  Sr. PRESIDENT,: T é  la paraula el se- 

nyor Arnau. 
IEl Sr. ARNAU : E s  per a formular un prec a 

semblansa del que ha formulat el Diputat senyor 
Armendares. 

Tenfem l’encirrec ja, el Diputat senyor Lloret 
i el que parla, de visitar el senyor Conseller de 
Justícia i Dret, sobre la qiiestió que ha plantejat 

el Diputat senyor Armendares. Es tracta de la 
creació de les Comissions arbitrals de cap de Dis- 
tricte, i en el Decret consta - i d’aquí ve la 
queixa dels Ajuritaments afectats -, que totes 
les despeses de personal d’oficina i d’impressos, 
segons el Decret, han d’anar a carrec del Muni- 
cipi respectiu, i com que aquestes demandes de 
revisió, sobretot en les comarques mis afectades, 
abasten un nombre molt extraordinari, resulta 
que les despeses són en un grau excessiu al de 
les possibilitats econbmiques del Municipi. 

E n  aquestes demandes de les Comissions arbi- 
trals, hi ha el segell de la Generalitat, del qual 
ha parlat el Diputat senyor Armendares, i els 
Municipis, a I’hora present, demanen, sense pen- 
sar en posar dificultats a all6 que diu el Decret, 
que per a poder-se rescabalar de les despeses ex- 
traordinaries que els representa el f incionament 
de totes aquestes oficines de les Comissions arbi- 
trals, que els fos autoritzat un segell per a ells, 
que vingués a ésser una compensació de totes 
aquestes despe’ses de les quals he parlat, perque 
en realitat es troben que ni en els pressupostos 
hi tenen les partides suficients per a poder aten- 
dre les despeses que els ocasiona tot el funciona- 
ment d’aquestes Comissions arbitrals. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : De- 
mano per parlar. 

El Sr. PRESIDENT : Te la p u a d a  el se- 
nyor Conseller de Justícia i Dret. 

El Sr. CONSELLER de- Justkia i Dret : 
Abans, quan el Diputat senyor Armendares ha 
plantejat aquest problema, l’ha contestat en la 
part que feia referencia a la possible distribució 
del segell, el senyor Conseller de Finances. Ara 
el senyor Arnau em planteja el problema a mi, i 
jo tampoc sóc el Conseller afectat, perque les Co- 
missions arbitrals de Districte són creades en 
mPrits de disposicions del Departament d’ Agri- 
cultura. Les obligacions que tenen imposades en 
aquestes Comissions els Secretaris dels Ajunta- 
ments, també són derivades del funcionament de 
les Comissions arbitrals creades en mPrits de la 
1,lei de Conflictes de Conreu. El que ha passat 
aquí és que en portar-se a compliment la Llei 
de Contractes de Conreu, s’ha dit, per als efectes 
de la revisió i encara que aquestes Comissions ar- 
bitrals han d’ésser substituides per unes Juntes 
arbitrals, que les Comissions adEetran les de- 
mandes de revisió, i aixa els porta durant tres 
setmanes, un mes o un mes i mig, una quantitat 
enorme de demandes de revisió. Naturalment que 
el Departament de Justícia podia regular d’una 
manera provisional i sense arribar a bastir bé la 
totalitat del procediment que hagi de portar en- 
davant la Llei de Contractes de Conreu, que en 
les demandes de revisió s’hi posés un segell es- 
pecial, perque d’una manera o altra la Genera- 
litat s’ha de rescabalar de totes les despeses que 
li representa el funcionament d’aqnestes Juntes, 
i no va preveure, ni potser-tenia facultats per 
a dir, que els interessats que presenten aquestes 
demandes hi posessin un segell municipal : en 
alguns Municipis potser s’hauria de crear, en 
altres potser ja existeix. Només va dir, corres- 
ponent al Departament de Justícia, el portar en- 
davant la Llei de Contractes de Ccnreu i posar-la 
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immediatament a la practica en alla que fa refe- 
rPncia a les revisions ; que acceptava aquest or- 
ganisme ja existent i que es fessin les demandes 
en aquest sentit. 

E n  anar aquesta tasca als Ajuntaments, per 
part d’alguns d’ells sorgí una petita resisdncia, 
dient : (<Ah ! , com que aixa ens produeix grans 
despeses, no Eo volem tramitar)) ; perd aixb no 
podien fer-ho. Aixb no vol dir que quan es re- 
guli d’una manera total l’aplicació de la Llei de 
Contractes de Conreu, en que no solament hi 
haur& les demandes de revisió, sinó d’adquisi- 
ció i de redempció de la rabassa, etc., aleshores 
es pot trobar una fórmula mitjansant la qual 
les Juntes arbitrals en les que intervinguin Se- 
cretaris municipals, aquests puguin obtenir a 
través de 1’Ajuntamen.t una mena de rescabala- 
ment de les despeses que per a 1’Ajuntament 
aixd representa, és a dir, que es procurar& regu- 
lar-ho en forma que tinguin un sou, una retri- 
bució pel treball que facin i segons la quantitat 
de feina que tinguin, Adhuc perque puguin remu- 
nerar un subaltern o dos perque els ajudin en 
llur tasca, és a dir, que la regulació es far& par- 
tint d’aquesta base. 

Ara el problema aquest és un problema tran- 
sitori, de tres o quatre setmanes. iQue  ha oca- 
sionat unes despeses especials en aquests Ajun- 
taments de cap de Partit? ; d’acord. Per6 tam- 
poc és un problema que es pugui relacionar amb 
les despeses ocasionades per les Comissions ar- 
bitrals anteriors, perquP aquestes ara acaben. 
Per tant, és un problema en el qual crec jo que 
val més no prendre per ara cap decisió. 

El Sr. ARNAU : Demano per parlar. 
El Sr.  PRESIDENT : T é  la paraula el se- 

nyor Amau. 
El Sr. ARNAU : Per agrair les manifesta- 

cions que acaba de fer el senyor Conseller de 
Justicia i Dret, que jo les crec ja molt posades 
en conson&ncia amb all6 que demanen els Ajun- 
taments, i només he de recordar que es tingui 
en compte, perque en realitat, si els Ajuntaments 
fan aquesta feina, hi trobin la compensació de- 
guda. 

‘ 

L’ajuda a uns pobles afectats per calamitats 
mefesrrslbgiqeaes 

E l  Sr. RAURET : Demano per parlar. 
El Sr.  PRESIDENT : T é  la paraula el se- 

nyor Rauret. 
E1 Sr. RAURET:  Senyors Diputats : E n  

realitat el prec que ha formulat, amb molta opor- 
tunitat, el senyor Simó i Bofarull, i després de 
la resposta de l’honorable senyor Conseller de 
Finances, gairebé que jo em podia haver-me re- 
llevat de parlar, perqui era per a referir-me 
també a la calamitat que estan passant o que 
han passat aquestes poblacions de Pobla de 
Massaluca, Villalba dels Arcs i La Fatarella, en 
les quals una Pedregada ha desfet les collites de 
tal manera que ai16 presenta un aspecte deso- 
lador. 

Jo no sabia a qui formular concretament el 
prec, perque no sabia en el Pressupost una par- 

tida fixa en un Departament determinat; per6 
ara, fullejant el Pressupost, m’he donat compte 
que en el Departament d’Assist2ncia Social hi 
ha una partida de 50,000 pessetes, que fa refe- 
rPncia a atencions o a auxilis per a calamitats 
públiques. Jo no sé com estari actualment 
aquesta partida, si estar2 ja esgotada, o si enca- 
ra hi haur& un remanent, per6 per atendre millor 
la situació d’aquells pobles, per atendre-la més 
rapidament, crec que si hi ha un remanent en 
aquesta partida, podria utilitzar-se rhpidament 
per al fi esmentat. 

De totes maneres jo penso, i més tenint el 
precedent del que va passar a les comarques giro- 
nines quan les inundacions, que el Govern de Ca- 
talunya va atendre amb tota rapidesa i sollicitud 
la situació d’aquelles comarques, confio i espero 
que ho far2 també amb aquests pobles de Tarra- 
gona, davant de la situació dels quals crec que el 
Govern far& rapidament el que calgui a fi i efecte 
de portar-los un consol, mitjansant un auxili eco- 
nAmic. 

E1 Sr. CONSELLER de Finances : Demano 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 
Conseller de Finances. 

EI Sr. CONSELLER de Finances : He de 
reiterar al senyor Rouret l’oferta que he fet abans 
al senyor Simó i Bofarull en all6 que depen del 
Conseller de Finances. 

Ara bé, senyor Rouret : ordinariament, l’aju- 
da que el Govern dóna a les poblacions afectades 
per calamitats en ordre a les quals s’ha referit 
abans el senyor Simó i Bofarull i ara e1 senyor 
Rouret, consisteix simplement en la condonació de 
tribut, en aquest cas concret la condonació o re- 
baixa de la co,ntribuciÓ territorial. Aixd és 1’6nic 
que depPn del Departament de Finances, la Única 
cosa sobre la qual aquest Departament pot prendre 
una resolució. 

E n  quan a 1’assistPncia o ajuda econbmica que 
puguin aportar altres Departaments, em permeto 
fer observar al senyor Rouret que difícilment 
aquesta ajuda pot anar com en aquest cas a la 
indemnització a particulars pels danys que hagin 
sofert en virtut d’aquesta malvestat que ha caigut 
sobre aquests pobles. 

De manera que el que fa referencia a indem- 
nitzacions que calguin en casos de necessitat agu- 
da o a subvenir a obres públiques en aquests po- 
bles afectats per aquestes tempestats o calamitats, 
pot ésser ates ; per& no a indemnització a particu- 
lars, com en els casos de pedregada als conrea- 
dors de la terra o als que haguessin estat afectats 
per les mateixes. L’únic que puc dir és que una 
vegada produ’ida en el meu Depprtament aquesta 
instancia per la qual es’ demana la condonació o 
rebaixa de contribució territorial, jo faré tot el 
possible per atendre amb justícia el prec d’aquests 
Municipis. 

E1 Sr. ROURET : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT:  E l  senyor Rouret t6 

la paraula. 
E l  Sr. ROIJRET : Fer agrair les manifesta- 

cions que ha fet l’honorable senyor Conseller dc 
Finances i a la vegada per celebrar que m’hagi 
interpretat. 
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Crec que a part del que diu de la condonació de 
tributs, si bé no es pot fer o concedir una indem- 
nització a particulars per les pPrdues que han ex- 
perimentat en perdre la collita, es podria estudiar 
tal vegada la construcció d’alguna obra pública 
urgent o quelcom similar perque aquelles persones 
que ara han de restar en atur forfós, trobin la 
compensació de la pPrdua de la collita en el fet 
de qui: puguin lliurar-se a un treball o altre per a 
subvenir les seves necessitats amb els guanys que 
els proporcioni aquell treball. 

Discussió del Dictamen de la Corniesió sobre la 
proposició de Llei ~~~i~~~~~~ I’art. 57 de la Llei 

municipal de Catalunya 

El Sr. PRESIDENT:  Té la paraula la Co- 
missió. 

E1 Sr. ARNAU : Senyors Diputats : Fou pre- 
sentada per diversos companys una proposició de 
Llei en la qual es demanava la modificació de 
l’article 57 de la Llei municipal, que és el que 
parla de les poblacions on és facultatiu el poder 
constituir-se en Comissió de Govern. E n  realitat, 
en l’article aquest hi ha una llacuna, segurament 
producte de que va venir amb una modificació a 
la Cambra no estudiada potser suficientment per 
la Comissió permanent de Llei municipal, i és que 
en concedir-se a aquestes poblacions de 5,000 a 
10,000 habitants la facultat de crear la Comissió 
de Govern dintre de la vida municipal, es diu que 
havia d’ésser ctrnitjanfant el vot favorable de dues 
terceres parts dels Consellers i previa informaci6 
pública per un espai no menor de trenta diess. 
Perd en la practica ens hem trobat que aquesta 
informació pública no ve degudament regulada, i 
no es deia en realitat si aquesta informació havia 
de tenir unes conseqüPncies o unes altres ; i com 
que tot es deixava al criteri dels Ajuntaments res- 
pectius, es podia interpretar a la seva manera 
aquqsta informació. S’ha format realment un estat 
d’opinió, en moltes d’aquestes poblacions s’ha pre- 
sentat una instancia amb moltes signatures en les 
quals es demana la regulació pel referhdum ; 
i el Projecte de Llei que presentaven diversos Di- 
putats anava encaminat a aixb, omplint aquesta 
llacuna de l’art. 57. 

Ara bé, la Colmissi6l de Governaciói, tenint en 
compte l’espcrit que ha guiat la formació de la 
Llei Mtmicipal, que ha estat sempre de sustreu- 
re% a la influPncia governativa en la esfera mu- 
nicipal, ha arribat a la mateixa finalitat. I per 
acord unanim presenta a la Cambra aquest dic- 
t amen. 

La propolsiciQ de Llei signada per diversos se- 
nyors Diputats, deia : (E’l resultat d’aquesta in- 
formacib pública es comunicar& a la Dlirecció Ge- 
~leral d’ Administració Local, i si aquesta apreciés 
que la quantitat o qualitat de les manifestacions 
emeses1 que existeix una corrent d’opiniól impov- 
tant 01 respectable en sentit contrari a l’acord, 
aquest no ser2 vali’d si noi és sotm5s previament a 
referendum))* Dloncs be, per a que no pogués ésser 
mal interpretat per la Direcció1 General d’ Admi- 
aistrAci6i Local, ja que s?ha de tenir en compte 

que els articles de la Llei Municipal 11 donen un 
caracter permanent i si avui, per exemple, poldria 
Cssrer nzollt bé interp tat el sentit del poble, un 
altre dia aquesta interpretació podria ésser con- 
fosa no1 atenent la realitat present d’aquest estat 
d’agitaciói que hi ha en aquestes poblacions,, s’ha 
volgut marcar bé a aquests articles el seu car3cter 
permanent i la Comissió, en aquest dktamen, ha 
separat el que ha de tenir un caracterpemanent 
del que ha de tenir un caracter tempaal. I aix$, 
e! Dictamen (diu que ((Aquest acord h a r 3  de pu- 
blicar-se al Rutlleti Oficial de la Gemralitat i fi- 
xar-se per certificació1 en e3 tauler d’edi%es i p d &  
ésser olbjecte de referPndvm popular que regula el 
títoil X d’aquesta Llei, sempre que rl demanin 
e! cinc per cent dels electors dintre del temini  
d’un mes després de publicat l’acord oficialment. 

a d’aplicaci6 al dit acord el que disposa l’asti- 
cle 156 d’aquesta Llei., Aiixi, domes, es sustreu 
aquesta influencia de la esfera guverrativa per a 
donar als pobles els drets que li assecyala en. to t  
molment la Llei Mlunicipal ; i per aixi els pobles 
tindran sempre aquestes facultats de que, quan 
ho cregui convenient la majoria, els habitants de 
la població, 1’Ajuntament es converteixi en Col- 
missió de Govern, vingnin els pobles i puguin de- 
manar aquest refer2nduin. I per aixb hem posat 
una dispoeició transitdria per a acatar aquest es- 
tat d ’ h i m  i aquesta atmdsfera que s’ha &eat en 
aquestes poiblacions, disposicib transitd:ia que diu : 
((Per als, casos compresos a l’art. 57 d’aquesta Llei 
que estiguin actualment en tramitació, l’acord de 
1’A juntament de regir-se per Comissi6 de Govern 
noi s e ~ h  executiu si la Direcció General d’ Adminis- 
traci61 Local apreciés per la quantitat o qualitat 
de les manifestacioas emeses que existeix un cor- 
rent d’opinió implortant 01 sespectab e en sentit 
contrari al dit acord, i per a la sem efectivitat 
caldd que 1’Ajuntament sotmeti al repetit acord 
a referPndum popular.,, 

Dle manera que adhuc en aquests (asos es proi- 
cura limitar al mínimum possible la intervenció1 de 
la Direcció, General d’ A dininistració1 Ipcal, i es 
deixa aquest dret als pobles i haur& d’ésse1* 1’Al- 
calde el que l’haura de reconeixer i haur& de con- 
vocar el rleferendurn, quan en realitat es demolstri 
que hi ha aquest estat d’espcrit colleztiu que de- 
mana que la qüestió1 aquesta sigui &mesa a re- 
fer endum. 

Jo crec que noi hi ha d’haver cap inconvenient 
per part dels senyors Diputats ni  pe^ part dels 
mateixos que varen, presentar el Projtcte de Llei, 
en que la Comissió de GovernaciiH, seguint les di- 
rectrius que ha trafat la Coimissi0 de Llei Munici- 
pal, faci aquesta separació\. Aquesta separació és 
una coisa que es d a d’una manera urgent i 
rapida que es doing ucI6 en el sentit de que es 
vingui a omplir a llacuna i es determini 
d’una manera clara Sri els pobles, sempre, en tots 
els casos1 que es puguin produir, tindran aquest 
dret a demanar el referhdum. 

Gs per aixh que nosaltres, jo en m m  de la 
ConiissiO de Golvernació, vinc a proposar a la Cam- 
blra q.ae accepti aquest dictamen que ha emes la 
Gotmissiói de Governació, que no fa més que estar 
e n  consoinancia amb l’esperit que ha 
hora la Llei Mmicipal de Catalunya. 
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E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Ruiz i Ponseti. 

El Sr. RUIZ I PONSETI:  Senyors Dipu- 
tats : La situació anbmala creada per l’art. 57 
de la Llei Municipal a quP feia referencia el se- 
nyor Arnau fa uns moments, ens dóna l’ocasió 
de revenjar-nos una mica respecte del senyor 
Arnau i del senyor Espanya que van ésser els 
nostres principals contendents quan discutíem la 
Llei electoral municipal, i dir-los que aquesta 
situació an6mala és una coriseqüencia del mala- 
ment que varem fer aquesta Llei electoral. I és 
natural que aprofitem aquests moments per a fer 
ressaltar els preceptes d’aquella Llei electoral, 
perquP estant prbxima a discutir - més o menys 
prbxima a discutir - una altra Llei electoral, 
no reincidíssim en els mateixos pecats. 

Des d’aquesta Minoria varem fer ressaltar. que 
una Llei electoral tan brutalment majoritaria com 
era la Llei electoral municipal que aprovarem, 
obligava d’una manera inevitable el poble a pactar 
coalicions pre-electorals, a pactar coalicions que 
feien que la majoria que guanyava el Govern d’una 
ciutat no coincidís exactament amb la majoria de 
la mateixa ciutat. Ara, es dóna compte el senyor 
Arnau, s’ha donat compte tota la Comissió de 
Govern que nosaltres teníem raó quan fPiem aque- 
lla impugnació de la Llei electoral ; és a dir, que 
aquelles coalicions que serveixen per a guanyar 
unes eleccions, per arribar al Govern del Muni- 
cipi en un moment determinat, per un problema 
concret, poden conduir a solucions completament 
contraries a alla que és sentit del poble. 

E l  senyor Arnau deia, insinuava, la possibili- 
tat de quP els mateixos que han guanyat unes 
eleccions, al cap de poques setmanes, sotmetent 
un assumpte a referendum, guanyessin un refe- 
rPndum en sentit contrari. 

QuP vol dir aixb ? Que havien pactat una coa- 
lició forfada per a guanyar unes eleccions, per6 
que aquella coalició forfada donava lloc a una ma- 
joria completament artificiosa. 

Jo m’he de permetre aprofitar el moment per 
a tornar a dir  una cosa que ja varem dir en dis- 
cutir-se la Llei electoral, i és que es feia una 
Llei electoral per a guanyar, que les coses hau- 
rien anat molt bé si s’hagués guanyat a tot arreu, 
perd com que hi ha Ajuntaments - sortosament 
pocs Ajuntaments - on va guanyar I’enemic, 
ah !, en aquells que va guanyar l’enemic resulta 
que la Llei majoritaria no és bona i l’hem de mo- 
dificar i com que la modificació que ara proposeu 
és per a fer-la més bona, per a sotmetre a refe- 
rPndum una cosa que soluciona aquesta anomalia, 
nosaltres votarem encisats aquesta modificació, 
perqu? no és mes que facilitar el referendum, 
referPndum que nosaltres desitjaríem que es po- 
gués fer, encara que solament ho demanés un 
cintada. Per tant, tot el que sigui rebaixar la 
proporció dels ciutadans necessaris per a dema- 
nar el referPndum, nosaltres encisats en votar 
aquesta rr;odificaciÓ. 

E l  Sr. ARNAU : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 

nyor Arnau. 

E1 Sr. ARNAU : E n  realitat, el parlament 
del senyor Ruiz i Ponseti ha estat una defensa 
del dictamen. 

El Sr. RUIZ I PONSETI : Evidentment. 
E1 Sr. ARNAU : S’ha referit i ha volgut anar 

a buscar, precisament en aquest dictarnen, unes 
conseqiiencies favorables a la. seva ideologia i a 
les impugnacions que feren en ocasió de la discus- 
sió de la Llei Municipal en la part electoral. 

Per6 jo diria al senyor Ruiz i Ponseti que 
una cosa són les eleccions i una altra cosa és el 
referendum, i que es pot trobar molt bé un Ajun- 
tament que hagi guanyat unes eleccions i que 
pugui perdre un referPndum, i el mateix pot ésser 
possible aixb en el sistema mitx majoritari, que 
és el de l’actualitat, com en un sistema de repre- 
sentació tal com demanava la Minoria socialista, 
en el que es podria trobar moltes vegades en el 
mateix cas, i es podria formar un estat d’opinió 
- ja fos per un impost, ja fos per un emprPstit, 
ja fos per altres coses d’aquesta naturalesa - 
que el poble demanés un referPndum, que no hi 
estés d’acord 1’Ajuntament ; per6 aixb no voldria 
dir  que tractant-se de qüestions ideolbgiques el 
poble no continués essent del mateix parer a 
l’hora en que va votar uns Consellers municipals 
per a portar-los al Consistori. 

Per tot aixb, jo he de dir al senyor Ruiz i 
Ponseti que celebro que estem d’acord amb el 
dictamen que s’ha presentat i torno a repetir que 
aquest article no va poder ésser discutit dintre de 
la Comissió de la Llei Municipal amb aquella 
amplitud de discussió que s’han discutit sempre 
tots els articles, havent-se arribat gairebé a una 
unanimitat, sinó que fou un article que amb la 
discussió que hi hagué al Parlament respecte la 
constitució de les Comissions de Govern hagué 
d’ésser fet d’una manera més precipitada i per 
aixb s’ha produit aquesta llacuna que ara venim 
a subsanar. 

EI Sr. RUIZ I PONSETI:  Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Ruiz i Ponseti. 

El Sr. RUIZ I PONSETI:  E s  evident que 
si estem d’acord en el fons de la qüestió no tenim 
dret a continuar-la, perquP seria una discussió 
purament especulativa i nosaltres no hem vingut 
aquí a perdre el temps. 

EI Sr. PRESIDENT : Amb les discussions 
que es produeixen a la Cambra amb el dialeg, 
és com s’ilrlustren els senyors Diputats. 

E l  Sr. RUIZ I PONSETI : Nosaltres volem 
deixar ben sentat que aquest dictamen representa 
un vot a favor dels nostres punts de vista res- 
pecte de la representació proporcional; que la 
tessi que defensava ara el senyor Arnau no és 
certa, perque si els Partits són disciplinats i si 
s’imposés un sistema de representació proporcio- 
nal pura, puríssima, tal com nosaltres demana- 
vem, no és possible que el dia següent al de les 
eleccions, sotmetent un assumpte a referendum, 
porti una resolució contraria a la que s’havia 
produit en el moment d’elegir els representants 
del poble. 

Perd en aquests moments aquesta discussió fa 
referhcia a coses preterites, sortosament no pas- 
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sades en definitiva, perqu6 les qüestions de re- 
presentació electoral i principalment la de la 
representació proporcional estan sempre a l’ordse 
del dia en tots els paisos. Ho tornarem a discutir 
aquí més d’una vegada, i solament ho volia fer 
constar pel dia que tornem a discutir, que aquest 
dictamen és un vot a favor de la nostra posició. 

El Sr. SIMO I BOFARULL : Demano pet 
parlar. 

E1 Sr.  PRESIDENT: Té la paraula el se- 
nyor Simó. 

E1 Sr. SIMO I BOFARULL: Senyors Di- 
putats: Jo sento molt haver de trencar amb una 
nota agra aquesta placida discussió que, per 
altra banda, m’estava plavent enormement ; per6 
veig que s’ha oblidat el que es diu a l’art. 60, 
article que té un caracter preceptiu, i malgrat 
ésser jo - amb perdó del senyor Ruiz i Pon- 
seti - un dels que van intervenir més directa- 
ment en aquesta Llei que tant li desplau, he de 
recordar que hi ha un precepte de caracter gene- 
ral a l’art. 60 respecte del qual no ens podem 
fer endarrera, a menys que d’una manera ex- 
pressa el deroguem o el modifiquem. 

L’antiga Llei Municipal, i si no recordo ma- 
lament l’Estatut, estableixen un precepte que és 
de sentit comú. Els Ajuntaments adopten la 
forma de constituir-se en el moment de la seva 
constitució. Les poblacions de 5,000 a 10,000 
habitants tenen la facultat d’optar per la forma 
de Consell de Govern o d’Assemblea Municipal. 
També s’han de constituir en el dia que marca 
la Llei Electoral i la convocatbria d’eleccions, i 
és en aquella sessió que es pot decidir a quin 
dels dos rPgims s’acullen. E n  l’acte de consti- 
tució de les Comissions municipals en les pobla- 
cions superiors a 10,000 habitants, o inferiors 
perd que estiguin en el cas de l’art. 57, es pro- 
cedir& a elegir l’Alcalde i els Tinents d’Alcalde 
o a formar el Consell de Govern ; de manera que 
al meu entendre, ultra ésser de caracter general, 
és negatiu en el sentit de quP limita en aquest 
acte la facultat d’optar per un rPgim o altre i 
de constituir-lo ips0 facto. Ara, que en la pr&c- 
tica, pot ésser que no sempre es presenti així, i 
un bell dia qualsevol Ajuntament d’un poble su- 
perior a 5,000 habitants pot acordar, pel qubrum 

.que reclama la mateixa Llei, modificar el seu 
regim intern i passar de Consell ple a Comissi5 
de Govern - jo crec que aixb tampoc ho podia 
fer -, i per altra banda els aspectes que agraden 
a la Comissió i agraden a la Minoria Socialista 
a mi em desagraden, perquP jo em penso que es 
posa al Cos electoral en un entredit amb si ma- 
teix. Es va elegir una llista que va obtenir la 
majoria. <Hem de creure tan descurat aquell 
COS electoral i tan negligents els propis ciuta- 
dans que demanaren els sufragis, de quP els uns 
no demanessin i els altres no oferissin esponta- 
niament un programa municipal? i A  quin co- 
mitP polític, a quines forces polítiques organit- 
zades se’ls acudeix presentar una llista de can- 
didats a Regidors sense saber per endavant 
quina de les dues formes adoptaran per la seva 
vida municipal, a tenor de l’art. 57, que poden 
optar segons la poblaci6 ? 2 I no ens exposem a 
que el qubrum que ara demanem per acordar o 

rebutjar l’adopció - amb data extelrporania al 
nieu entendre - d’un dels dos regismes, en 
aquest cas, el de la Comissió de Gcvern, pro- 
dueixi una tal disminució moral als que tinguin 
la majoria directament obtinguda pel sufragi, 
que els incapaciti inclús per. governar? Jo crec 
que si tots i cadascun de nosaltres en; trobavem 
per majoria dirigint un Ajuntament i acordPssirr, 
esponthiament, si és que es pogués ‘er - cosa 
sobre la qual jo demano a la Comissi6 que es 
pronuncii si ho té a bé - adoptar espontania- 
ment la forma de Consell de Govern i el refe- 
rPndum ho rebutja, amb quina autoritat podríem 
nosaltres seguir al front de l’Alcaldia, de les 
Tinences d’Alcaldia i de la majoria de 1’Ajun- 
tament? Jo crec que és una desautorització im- 
plícita, peri, rotunda. Si creieu amb aixa estal- 
viar altres inconvenients, jo ho desconeixo, i la 
Comissió ens els hauria pogut exposar, perd ens 
ha semblat que era més aviat una mena de dile- 
tantisme, un afany lícit i agradable de perfec- 
cionar al seu entendre la Llei ; perd, en primer 
lloc, no ho aconsegueix perque? contradiu el que 
diu l’art. 60 i després produeix, al Beu enten- 
dre, un estrall en l’opinió pública, pa-quP do- 
nant-se el cas d’un referPndum negatiu jo crec 
que la desautorització és tan gran que no sola- 
ment obliga a deixar el Goverc, sinó que obliga 
a estripar l’acta. 

El Sr. PRESIDENT: T é  la paraula la Co- 
missió. 

E l  Sr. ARNAU: El que diu el Diputat se- 
nyor Simó i Bofarull, si la contradicció existeix 
en l’art. 60, i que no li diré que en el fons no hi 
pugui ésser.. . 

El Sr. SIMO I BOFARULL: Doncs hi és. 
E l  Sr.  ARNAU : ... és degut precisament a 

que aquest article va ésser introduit en la Llei 
Municipal despres que ja havia dictaminat la 
Comissió i que ja s’havien donat les cOses amb 
una regulació. 

E l  Sr.  SIMO I BOFARULL: Sigui com es 
vulgui, perd ara hi és. 

El Sr.  ARNAU : Per6 si hi és per aixb, en 
el dictamen que presenta, igualment hi era en 
l’article tal com venia determinat, perquP si l’ar- 
ticle diu:  ((Mitjanqant el vot favorable de les 
dues terceres parts de Consellers i prPvia infor- 
mació pública per un espai no menor de trenta 
dies)), vol dir  que en l’hora de la constitució d’a- 
quests Ajuntaments de 5,000 a IO,OCO habitants 
no es podien constituir de cap de les maneres en 
Comissió de Govern. 

El-Sr .  SIMO I BOFARULL: Demano per 
parlar. 

E1 Sr. ESPANYA : Era un acord inicial, pu- 
rament, subjectant-se després en la tramitació l e  
l’article 57 que ara es completa. 

((En l’acte 
de la constitució de les corporacions municipal:; 
en les poblacions superiors a deu m.1 habitants 
i en les de població inferior que estiguin en el cas 
de l’art. 5 7 . ~  Perb ja dic i torno a repetir que si 
hi havia igualment aquesta dificultat, tal com ve 
determinat en el dictamen, igualment existia 
abans. No es podien constituir, en l’hora de cons- 
tituir-se els Ajunvments, en Comissió de Govern, 

E1 Sr. ARNAU : L’article 60 diu 
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perqui? els ho dificultava aquesta informació píi- 
blica per un espai no meiior de trenta dies. 

Ara bé : el que ha estat l’esperit dels que han 
presentat aquell Projecte de Llei, i l’esperit dei 
dictamen que ha informat la Comissió, és precisa- 
ment de regular aquesta informació pública que 
venia, podríem dir, penjada en l’aire i donar-li un  
caracter determinat. 

I per aisi) 6s que el que es demanava que vin- 
gui%, segons el criteri de la Direcció d’Adminis- 
tració Local, ve regulat en aquesta forma : que e; 
poble sempre tindrh dret al referenclum per aquests 
casos, com per molts altres, i jo crec que dintre 
de la vida municipal es tindran moltes ocasions 
que el poble podrh demanar un refedndum per 
coses importants, perd aixb no voldrh dir que mol- 
tes vegades no es demani un referendum per una 
cosa de caricter financer de 1’Ajuntament i que 
dintre del caricter polític que tingui 1’Ajunta- 
ment, el poble hi estigui disconforme ; podri estar 
disconforme en un punt determinat, perh jo crec 
que aixa no és cap motiu perque 1’Ajuntament 
s’hagi de considerar plenament desautoritzat, per- 
que en tots aquests casos el poble té també dret a 
demanar aquestes destitucions, dintre del que mar- 
ca la Llei electoral. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Simó. 

E1 Sr. SIMO I BOFARULL: Jo agraeixo 
molt a la Comissió la seva amable contesta, perd 
la contradicció subsisteix. Si vol la Comissió, no 
tinc cap inconvenient e,n reconPixer que l’art. 57 
antic, l’article 57 tal com quedaria si s’aprovava 
la modificació i l’art. 60 que subsisteix, amb ia 
informació pública de dalt, amb les modalitats amb 
que ve posada, tal com vosaltres havieu establert, 
em semblaria molt bé, per6 entengui’s que no es 
pot mai prendre aquest acord sinó en el moment 
de la constitució de 1’Ajuntament. Aquest acord 
de constituir-se en Comissió de Govern no pot 
ésser intercalat en la vida municipal. Aleshores, 
heu de modificar l’art. 60. L’art. 60 diu : ((En 
l’acte de la constitució de les corporacions muni- 
cipals)), i aquest acte és l’únic en el bienni, és 
el primer acte d’una corporació que neix de l’urna 
i comenqa a exercitar la seva representació. Doncs 
en aquest acte sol és únicament on es pot prenclre 
aquest acord. Ara, com que dieu : Aquest acord 
no ser& ferm, vilid i exigible - per tant establert 
-, si no s’han complert aquests requisits)), ales- 
hores sí que no es donarien aquests efectes polítics 
dels quals jo em planyia, perquP seria encara tan 
recent la victhria electoral d’aquell partit i d’a- 
quells homes i encara estaria tan latent, com qui 
diu, la confiansa en ells, que si es rebutjava eu 
aquest aspecte l’acord, jo crec que el referendurn 
no es podria entendre com una desautorització, si 
fos advers. 

Per altra banda, si deixem sempre la porta 
oberta falsejant l’art. 60, senyors de la Comissió, 
és prou clar que en qualsevol moment pot pren- 
dre’s l’acord de constituir-se en Comissió de Go- 
vern, i aleshores trobareu dificultats per part, si 
molt convé, de les minories, principalment dels 
Ajuntaments als quals no convé aquest regim, i 
d’aquells petits Dantons, molt honorables, que haTi 
anat a les urnes creguts que trobarien un fdrum 

per a donar una expansió molt gran a la seva 
euihria orathia. 

El Sr.  ARNAU : Demano per parlar. 
E l  Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Co- 

missió. 
El Sr. ARNAU : La Comissió no té cap incon- 

venient en acceptar la suggerPncia autoiitzadís- 
sima del Diputat senyor Simó i Bofarull, perque 
ja ha estat la Comissió la primera en reconeixer 
que en el text escrit de la Llei municipal aquesta 
contradicció existia. L’art. 60, all& on diu ((en ]p i  

poblacions inferiors que estiguin en el casi de 
l’article 57s, es podria po2ar ccquc les que es trobin 
compreses en l’art. 57 prendran l’acord inicial, 
perd estaran subjectes.. . 

EI Sr. SIMO I BOFARULL : D’acord i molt 
agra’it. 

E l  Sr. PRESIDENT : Podria suspendre’s 
aquest debat, ja que segurament calar$ fer un 
nou dictamen. (Assentiment.) Es suspen el debat. 

Votació definitiva de la Llei de Coordinació i 
Control Sanitaris Pdblics 

El Sr. PRESIDENT : Resta pendent d’apro- 
vacib definitiva el projecte de Llei de Coolrdinaciir 
i control sanitari púbdic. ¿ S’aprova? (Assemti- 
nwizt.) Essent evident que el nombre de Diputats 
assisaents abasta el qudrum reglamentari, resta 
definitivament aprovat. 

(Aquesta Llei es Publica com anex a aquest 

Votació definitiva de la Llei sobre la capacitat 
juridica de la dona i dels cbnjuges 

El Sr. P’RESIDENT : També va restar pcn- 
dent de votaciiu definitiva el projecte de Llei so- 
bre la capacitat jurídica de la dona i dels chjuges. 
i S’apl-cva? ( A  ssentinzent.) Havent-hi el nombre 
de senyclrs Diputats assenyalat per la Llei, resta 
definitivament aprovat aquest projecte. 

(Aquesta L l e i  els Publica com aizex al preseizt 
DIARI DE SESSIONS.) 

Lectura del Dictamen de la Comissió especial 
(Llei municipal de Catalunya) sobre diversos ar- 
ticles de la segona part del Projecte de Llei 

municipal de Catalunya 

(El se.nyor Secretari d h a  lectura al següent :) 

(i DlICITAMEN 

Reunida la Co8missi6 especial (Llei Municipal 
de Catalunya), sota la presidhcia del senyor Fran- 
cesc Arnau i Cortina, amb assistencia dels Vocals 
senyors Andreu, Irla, Rovira i Virgili, Armenda- 
res, Mestres, Pi i Sunyer i Ruiz i Ponseti, per tal 
dc dictaminar sobre diversos articles de la segona 
part del Projecte de Llei Municipal de Catalunya 
llegit a la Cambra amb data 28 de juny del piasisat 
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any, acoirda, per unanimitat, de sotmetre a l’apro- 
vaci6 del Parlament el següent : 

PROJECTE DE LLEI 

Per a l’alienació 01 gravamen dels 
bens comunals pertanyents a Municipks de menys 
de 10,000 habitants, caldrj acreditar la necessitat 
de I’enajenaci,Ó o! gravarnen, i obtenir l’autoil-ització 
del Govern de la Generalitat. 

Article 2x0. Els béns comunals i els drets 
els mateixos noi seran susceptibles de 

prescripció. No podra aljegar-se per a llur apro- 
piació el major o menor temps que hagin estat ocu- 
pats, ni podran legitimar-se les usurpacions de 
que siguin objecte. 

Per excepciir, aquesta imprescriptibilitat noi re- 
girsi tractant-se d’entitats municipals, les, quals pol- 
dran adquirir i perdre mutuament per prescripció 
els esmentats bléns i drets, reals. 

Article.209. 

TTTOL XV 

DELS FUNCIONA RIS MUKICIPALS 

CAP~TOL I 

Dels Secretaris d’A jzmtament 

S e , c c i &  I . ~  

Categories1 

Article 211. Cada Ajuntament tindrh un Se- 
cretari. 

S’exceptúen d’aquesta regla els Aijuntaments 
el pressupost ordinari dels quals sigui inferior al, 
quintuplol del sou legal del Secretari. Els que es1 
trobin compresois en l’excepció hauran d’avenir-se 
amb, altre OI  altres, Ajuntaments limítrofs per a sols- 
tenir un Secretari comú, sense que mai la suma 
de llurs censos de població excedeixin de 2,ooo ha- 
bitants ai l’associació) pugui reunir més de tres 
Municipis. 

Unicament quan la ram6 de distancia dificulti 
l’assoiciac?¿j 01 la, manca de veinatge noi la permeti, 
el Miunicipi afectat, podrj servir-se del Secretari 
del poble ve: més prdxim, per mutu conseintiment 
i aviaensa d’ambdós Municipis, i previ informe fa- 
vorable de la Direcib General d’ Administració Lo- 
cal. 

I31 Secretariat d’ Ajuntament es1 
dividir; en tres categories. La primera colmprendrA 
els Municipis de més de 10,000 habitasts ; la se- 
gona els de 2,000 a 10,000 i la tercera les Associa- 
cions Municipals i els Municipis inferiars a 2,000 

Article 212. 

habitants). 
Article 213. Podran aspirar a les Secreta- 

ries de primera categoria: a) els que a la vegada 
siguin Advocats i Llicenciats de 1’Escola d’Ad- 
ministració Pública de la Generalitat ; b)  els Ad- 
vocats que faci més de deu anys que exerceixin 
la professió, i c) els funcionaris del Municipi on 
es produeixi la vacant sempre que tenint el títol 
d’ Advocat o essent Llicen.ciat de 1’Escola d’ Ad- 

ministració Piiblica de la Generalitat de Cata- 
lunya portin més de deu anys dt serveis en pro- 
pietat a 1’Ajuntament del mateix Municipi amb 
carrec immediat inferior al de Secretari i exer- 
cint la direcció d’un Departament I 

Podran aspirar a les Secre‘aries de segona 
categoria els que obtinguin de I’Escola d’Admi- 
nistració Pública de la Generalitat, la Llicencia- 
tura corresponent a aquesta categoria. 

Podran aspirar a les Secretaries de tercera 
categoria els Llicenciats de 1’Escola d’ Adminis- 
tració Pública de la Generalitat. 

S e c c i ó  2 . L  

Funcions i deures dels Secretaris 

article 214. 1,es funcions a realitzar i els 
deures a complir pels Secretaris seran els se- 
güents : 

a) Assistir a les sessions de 1’Ajuntament i 
de la Comissió de Govern per a donar compte 
dels afers de l’ordre del dia i els altres que 1’Al- 
calde ordeni. Previs l’autorització de la Presi- 
dkncia, hauran de respondre si són consultats 
pels Consellers. 

Exercir de Secretari en les Comissions 
Consistorials sempre que les ocupacions no li’n 
privin. E n  aquests casos podra delegar en altre 
funcionari competent la seva representació. 

Acompanyar 1’Ajuntammt a tots els actes 
que concorri corporativament. 

Redactar les actes de les sessions i, un 
cop aprovat l’esborrany en la sessió següent, 
transcriure-les al Llibre d’ Acles corresponent. 

Custodiar els Llibres d’Actes i tota la 
documentació administrativa. 

Formular l’extracte dels acords presos per 
1’Ajuntament i publicar-lo al BzLtZZeti Oficial de  
la Generalitat de  Catalunya, tal com determina 
l’article 127 d’aquesta Llei. 

Formular, així mateix, en els Municipis 
on funcioni Comissió de Govern, l’extracte dels 
acords presos per la Comissió i publicar-los 
oportunament en el tauler d’anuncis de la Casa 
Consistorial. 

Certificar d’ofici, o a petició de part, res- 
pecte de tot el que tingui relació amb 1’Admi- 
nistració municipal i que l’iilcalde ordeni. 

Subscriure les comuni:acions que no ha- 
gin d’anar signades per l’Alcalde, a fi de portar 
a compliment els acords presos. 

i) Assenyalar, d’acord amb l’Alcalde, les 
hores d’oficina a les dependencies municipals, la 
distribució del personal entre les mateixes i 
l’ordre dels treballs. 

1) Donar rebut, a petició dels interessats, 
dels documents que es presentin a la Secretaria. 

m) Anotar en cada expedient la resolució 
presa per 1’Ajuntament o Comissió de Govern 
municipal. 

Si no hi ha Interventor municipal, confec- 
cionar els pressupostos, portar els llibres de Re- 
gistre d’entrada i sortida de cabals, autoritzar 

b )  

c) 

d )  

e)  

f)  

g) 

h) 

i) 

n) 
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lliuraments i prendre raó de les cartes de paga- 
ment. 

o) Si no hi ha Arxiver, custodiar l’Arxiu i 
procedir a la classificació i catalogació de docu- 
ments i expedients. 

Portar a terme els treballs legalment exi- 
gibles que les autoritats els demanin. 

Complimentar el que la legislació ordeni. 
E1 Secretari tindr& l’obligació 

d’assabentar per escrit a I’Alcalde respecte la il- 
legalitat o l’extralimitació que observi en els 
acords municipals i haur& de fer-ho abans que els 
acords siguin ferms. 

Article 216. Els Municipis de menys de 
20,000 habitants el Secretari de 1’Ajuntament ho 
ser&, també, de l’Alcalde. En els de població su- 
perior, 1’Alcalde podr; tenir un Secretari especial, 
amb carrec al Pressupost. 

p )  

q )  
Article 21 j. 

S e c c i ó  3 . ”  

Nomenaments de Secretaris 

Article 217. Cada Ajuntament nomenara el 
seu Secretari, amb plena facultad, per mitja de 
concurs o concurs-oposició, segons el mateix 
Ajuntament acordi. 

L’acord de nomenament haur; de prendre’s per 
majoria absoluta del nombre legal de Consellers. 
Si en dues sessions consecutives no s’assolís el 
qubrum indicat, ser2 valid l’acord pres per majo- 
ria de vots dels assistents a la tercera sessió. 

E n  cas de vacant, 1’Ajuntament convocar& 
concurs o concurs-oposició dintre dels seixanta 
dies segiients. 

Dintre els cinc primers dies de 
produir-se la vacant de Secretari 1’Ajuntament 
hau& de comunicar-la al Director d’ Administra- 
ció Local. 

Un cop produi’da la vacant 1’A- 
juntament podra nomenar Secretari interí per un 
acord pres per majoria de vots. L’acord de nome- 
nament i el nom de la persona en la qual hagi 
recaigut haura de comunicar-se en la mateixa for- 
ma i temps que determina l’article anterior. 

Article 220. Tots els nomenaments de Se- 
cretaris interins hauran de recaure forGosament en 
persones que posseeixin les condicions que per a 
exercir-les en propietat exigeix aquesta Llei. 

Article 218. 

Article 219. 

S e c c i ó  4 . ”  

Drets dels Secretaris 

Article 221. Reglamentariament s’estatuira 
respecte a permutes, llicencies, excedhcies, sou, 
jubilacions, pensions i assegurances socials vi- 
gents deis Secretaris. 

Quan el Secretari hagi prestat 
servei en diferents Corporacions, les jubilacions 
i pensions seran satisfetes per aquelles a prorra- 
teig amb el temps de servei prestat a cadascuna. 

E n  defecte d’acord, l’esmentat prorrateig ser& 
fet pel Departament de Governació de la Genera- 
litat de Catalunya. 

Article 222. 

Article 223. La Generalitat organitza&, amb 
collaboració de les entitats representatives dels 
Municipis i dels Secretaris, una Mutualitat per a 
drets passius dels Secretaris municipals, determi- 
nant les normes del seu funcionament i fixant les 
aportacions a carrec dels Ajuntaments i Secre- 
taris. 

S e c c i ó  5 . a  

Incapacitats i Incompatibilitats 

Article 224. No podran ésser nomenats Secre- 
taris els que tinguin plets pendents amb 1’Ajun- 
tament, els deutors de qualsevol caracter a cabals 
municipals, els condemnats per delicte comú, els 
incapasos civilment, i els incapacitats per aplicació 
de la Llei penal. 

E l  carrec de Secretari és incom- 
patible amb tot altre que tingui relació directa o 
indirecta amb l’administració municipal. 

Als Secretaris els seran aplicables les incom- 
patibilitats establertes en l’art. 53 d’aquesta Llei. 

Article 226. Els Secretaris que siguin elegits 
Consellers i exerceixin el carrec d’Alcalde, Al- 
calde substitut o Conseller Regidor, no podran tor- 
nar a ocupar la Secretaria de la Corporació fins 
passat cinc anys des del dia que hagi cessat en 
l’exercici del carrec d’elecció popular. 

Article 225. 

S e c c i ó  6 . “  

Correccions, disciplinaries i inamovilitat 

Article 227. L’ Ajuntament sancionar& les fal- 
tes qpe cometin els Secretaris. En  els Municipis 

\on  funcioni la Comissió de Govern municipal, la 
facultat discriminadora i sancionadora, correspon- 
CTrh a aquest organisme, llevat el cas de destitució, 
que sols pot resoldre la Corporació municipal. 

Article 228. Són faltes greus : 
Primera. - L’ocultació maliciosa de qualsevol 

causa d’incapacitat o d’incompatibilitat que tingui 
el Secretari. 

Segona. - La insubordinació o desobediencia 
greus. 

Tercera. - La condemna per delicte comú que 
porti anexe la pena de presó menor. 

Quarta. - La triple reincidPncia en falta lleu. 
Cinquena. - L a  realització d’actes que per- 

judiquin públicament el bon nom del funcionari, 
si no s’esmena després de l’advertiment per escrit 
de 1’Alcaldia. 

Sisena. - L’agenciament d’afers que tinguin 
relació amb 1’Ajuntament fet amb anim de lucre o 
proporcionant-lo a tercera persona. 

Sqtena. - L’abandonament del carrec sense 
justificació per més de vuit dies. 

Vuitena. - La incompetencia notaria del Se- 
cretari per al normal exercici del carrec. 

Article 229. Són faltes lleus : 
Primera. -- L a  insubordinació i la desobe- 

Segona. - La desídia i la negligencia. 
Tercera - L’agenciament d’afers que tinguin 

diencia lleus. 
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relació amb 1’Ajuntament si no ve comprss en 
el número 6 de l’anterior article. 

Quarta. - L’abandonament del carrec sense 
justificació, per menys de vuit dies. 

Article 230. Les faltes greus podran san- 
cionar-se amb apercibiment, suspensió de carrec 
i sou fins a quinze dies, i en cas de repetició fins 
a trenta dies. 

No pedra imposar-se cap sanció 
sense previa formació d’expedient amb audih-  
cia del Secretari afectat ; aquest poar& per ‘si o 
per delegació fer en l’expedient les peticions i 
proposta de prova oportunes en defensa del seu 
dret. Cas de denegació de prova per l’instructor 
el Secretari tindra facultat de recórrer davant la 
Comissió de Govern o 1’Ajuntament en ple si 
aquella no existeix. La resolució d’aquest recurs 
ser; inapelable, perd el recorrent té dret a repro- 
duir la proposta de prova en el recurs conten- 
cioso-administratiu que pugui interposar en la 
forma determinada en el títol corresponent d’a. 
questa Llei. 

L’expedient haura d’ésser resolt en el termi- 
ni maxim de trenta dies de la fermesa de l’acord 
d’instruir-10, passat el qual sense decisió s’en- 
tendra sobresegut automaticament. 

Contra tots els acords de sancih 
el Secretari interessat podra interposar el recurs 
contenciosa-administratiu. 

Article 231. 

Article 232. 

c 

CAPÍTOL I1 

Dels I?ztemeiztors Ynuizicipals 

Article 233. Tots els Ajuntaments el Pres- 
supost ordinari dels quals excedeixi de 500,000 
pessetes, tindran l’obligació de nomenar un In- 
terventor de cabals inrinicipals. 

Article 234. Cada Ajuntament compres en 
aquesta obligació nomenara el seu Interventor 
entre Professors Mercantils amb Llicenciatura 
de 1’Escola d’íldministració Pública de la Gene- 
ralitat. E l  nomenament es fara mitjansant con- 
curs o oposició, dintre els terminis i condicions 
que fixa l’art. 217 per al nomenament de Secre- 
taris. Seran exigides les mateixes condicions als 
Sots-Interventors. 

Article 235. Seran funcions de 1’Inter- 
ventor : 

a) Portar la comptabilitat. 
b )  

c) 

Dirigir l’organització dels serveis al seu 
carrec. 

Tenir cura que els ingressos i els paga- 
ments siguin aplicats a les respectives consigna- 
cions del Pressupost. 

Sotmetre a la signatura de l’Alcalde els 
lliuraments expedits per a abonament de despe- 
ses, una vegada estigui complerta la justificació 
corresponent. 

Intervenir en la formació dels Pressupos- 
tos ordinaris i extraordinaris i produir els in- 
formes exigits per la Llei. 

Formar els conceptes de Pressupoistos i tots 
aquells que per ralv de la comptabilitat siguin ne- 
cessaris per a la bona i clara expressi6 de la ges- 

d) 

e)  

f )  

tib municipal, i fer el mateix ambla documeata- 
c i Ó  estadística coimplement2ria. 

Fiscalitzar les n h i n e s  dels havers del per- 
sonal, per tal que vinguin ajustade; a la, categoria 
de llurs nomenaments i als semei; prestats. 

Informar els expedients de fiances, reinte- 
graments, devolucio~ns 01 qualsevol de car3cter ecoi- 
cbmic que els sigui demanat. 

Intervenir en la redacció’ dEl cartes econb- 
miques i contractes de caire econhic o financer. 

Guardar una de les claus Ce la caixa mu- 
nicipal, i assistir a tots els arqueigs, tant ordinaris 
com extraordinaris. 

Tenir cura que peribdiiament siguin prac- 
ticades les, liquidacions pels organ:smes de recap- 
taciól, tant en període voluntari con en l’executiu. 

Informar sempre que li sigui demanat SQI- 

bre la situació ecoabmica del Municipi. 
Els Intaventors seraa responsa- 

bles personalment dels danys que per omissi6 si- 
guin causats en l’erari municipal, i singularment : 
a)  Quan es1 faci pagaments sense consignaci6 ni 
acord municipal que ho1 disposi 01 amb colntravenció 
de disposicions legals que ho permetin ; b)  Quan 
les fiances exigibles no estiguin ccnstitu’ides, en la 
quantia i la forma establertes en ca3a casi ; c) Quan 
no donin mmpte de retard que existeix en els coi- 
braments de les exaccions municiFals ; d) Quan els 
fons i valors municipals estiguin cipolsitats en pol- 
der de particulars, agents o representants i no en 
les caixes de l’ajuntament, llevat el cas que aquest 
hagi colntractat el ser’vei de Tresolreria parcialment 
01 totalment amb un Banc o Sxietat de C d i t ,  i 
e )  Quan en els pagaments siguin infringides les 
prioritats que es- deriven de títol2 legítims prefe- 
rents o del caracter inexcusable i najoinable d’al- 
gunes obligacions. 

Article 237. Els Interventors hawan d’assis- 
tir a les sessions en que es tracti d: l’estudi i apro- 
vació dels P’ressupostos i a les altres que 1’Al- 
calde consideri convenients. 

Seian aplicables als Intementors 
en materies de drets, incapacitats, incompatibili- 
tats, correccions dislciplinhries i inamobilitat els 
preceptes continguts en els arts. 221 a 232, amb- 
d ós inclusius. 

g) 

h)  

i) 

i) 

1) 

ml) 

Article 236. 

Article 238. 

CAPÍTOL I11 

Dels altres funn’oqzaris munici@als 

Article 239. Els Ajuntaments fixaran en els 
Reglaments respectius les normes referents a l’in- 
gres dels Íuncicnaris, essent semp-e indispensable 
l’oposiciói o el co,ncurs pels que tinguin caracter tec- 
nic OI directiu. E n  els concursols 1’Ajuntament es- 
tablir& les normes de preferencia a tenir en compte 
en la graduacib dels merits. 

P a  a presentar-se en un concurst 
o en una oposrciói a places administratives de carhc- 
ter directiu, ser& necessari ésser Llicenciat de 1’Es- 
cola d’Administraci6 Piiblica de la Generalitat de 
Catalunya. 

El nomenament de funcionaris 
permanents i interins ser3 fet per la Corporació 
Mbnicipal. E n  els Ajuntaments m funcioni la Col- 

Article 24p. 

Asticle 241. 
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mis,siÓl de GoIveTn el nomenament de funcionaris 
interins ser2 de la compet?ncia del dit organisme. 

Cada Ajuntament formar2 un 
Reglament per als seus empleats, en el qual seran 
determinades les condicions de l’ingrés, ascens, les 
obligacions del carrec, sous, drets passius i les 
sancions. 

Article 243. - Els funcionaris municipals se- 
ran inamovibles. La destitució d’aquests sols po- 
d r i  acordar-se per existir una causa greu. 

Tindran carhc‘ter de faltes greus : a) La man- 
ca reiterada d’assistencia a 1’Oficina ; b)  Abandó 
del servei ; c) La negligencia persistent en el tra- 
mit dels assumptes que els funcionaris tinguin 
encomanats ; d: La insubordinació, el desacatament 
o la desobediencia greus ; e )  L’emissió d’informes 
que revelin negligencia o ignorancia inexcusables, 
o injustícia ncthia ; f) L a  comissió de fets que 
tingui carhcter de delicte comú ; g) La falta de 
probitat ; h) L’agenciament d’afers que tinguin 
relació amb l’íijuntament, i i) La doble reinci- 
dsncia en una falta lleu. 

Les altres faltes seran considerades lleus. 
Les faltes lleus poden ésser sancionades amb 

l’apercibiment i la suspensió d’havers d’un a tren- 
ta dies. Les greus podran ésser sancionades amb 
la suspensió, des d’un mes a u11 any, o amb la 

Per a la imposició d’aquestes sancions caldra 
la formació previa d’expedient, en el qual ser& do- 
nada audiencia a l’interessat. Els reglaments de 
cada Corporació determinaran la tramitació dels 
expedients que tinguin per objecte sancionar la 
conducta dels seus empleats. 

La destitució del funcionari sola- 
ment podr3 ésser acordada per la Corporació mu- 
nicipal. El funcionari podrh encomanar la seva 
defensa a una tercera persona i sollicitar la pr2c- 
tica de proves. Ser3 aplicable en aquests casos e: 
que es disposa en els arts. 231 i 232 d’aquesta 
Llei. 

Article 242. 

~ destitució. 

Article 244. 

ARTICLES TRANSITORIS 

Primer. - E1 dret a exercir el carrec de Se- 
cretari compren, també, regulat per la distribució 
de categories que assenyala l’art. 213, els que 
vénen determinats en la següent enumeració i clas- 
sificació : 

Primerai categoria. - Els actuals Secretaris 
d’Ajuntaments que per raó de la precedent legis- 
lació tenien reconeguda Capacitat per a ocupar pla- 
ces de primera categoria. 

Segona categoria. - a) Els altres actuals Se- 
cretaris que reconeixia la legislació precedent, si 
bé, per raó de la distribució de categories que de- 
termina la present Llei, el dret a ocupar les places 
en poblacions de més de 4,000 habitants s’atorga 
només als que exerceixin o hagin exercit en pro- 
pietat el carrec en Municipis superiors a aquest 
cens de població i als que sense exercir-lo o haver-lo 
exercit demostrin llur suficiencia en examen espe- 
cial davant de 1’Escola d’ Administració Pública de 
la Generalitat. 

Els actuals Llicenciats de 1’Escola d’Ad- 
ministració Pública de la Generalitat. 

Els actuals Secreta- 
ris que la legislació precedent els reconeixia el 
dret. 

b )  Els Oficials primers de Secretaria dels 
Municipis de més de 3,000 habitants que en el 
moment de la promulgació d’aquesta Llei portin 
més de vuit anys de serveis i demostrin llur com- 
petencia en examen especial davant de 1’Escola 
d’ Administració Pública de la Generalitat. 

Segon. - E1 dret d’exercir el carrec d’Inter- 
ventor compren també els que vénen determinats 
en la següent enumeració : 

a )  Els actuals Interventors de cabals muni- 
cipals que en virtut de la legislació precedent 
tinguin reconeguda capacitat per a exercir ek 
carrec. 

Els funcionaris dels Ajuntaments de Ca- 
talunyt que porti2 un mínim de cinc anys exer- 
cint sense interrupció el carrec d’hterventor en 
Municipis el pressupost dels quals excedeixi, quan 
menys en els tres anys Gltims, de la xifra de 
300,000 pessetes, i 

Els funcionaris de la Generalitat de Cata- 
lunya que posseint el títol de Professor Mercantil 
exerceixin places de categoria no inferior a Ofi- 
cial primer en les Seccions d’Hisendes Locals i 
hagin guanyat el carrec per oposició. 

Palau del Parlament, 12 de juny del 1934. - 
EI President, Francesc Arnau.)) 

b )  

Tercera categoria. - a) 

b )  

c) 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessi6 de dijous 

I .  Precs i preguntes. 
2 .  Discussió del dictamen de la Comissió, 

sobre diversos articles de la segona part del Pro- 
jecte de Llei Municipal de Catalunya. 

(S’aixeca la sessió a tres quarts de vuit de 
la vetlla.) 

Dos anf-xos. 
____ 

Imp.m-.ta de la Cas7 d:: Caritat : Montalegre, 5 : Barreiom 
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L L E I  
de coordinació i control sanitaris públics 

TfTOL I 

CONCEPTE I DE VI NICI^ 

Art. I . ~  Establerts per la Llei de Ba- 
ses #Organització Sanithria els serveis 
i les funcions mínimes sanitiries i d’As- 
sistcncia Social dels Municipis de Catalu- 
nya, cal estructurar-ne una acurada COO-- 

dinació per tal que siguin constantment 
vigilats i controlats pel Departament de 
Sanitat i AssistPncia Social de la Generd- 
Iitat. 

Per tal d’assolir la coordinació i el con- 
trol damunt dits, els serveis sanitaris de 
la Generalitat delegaran permanentment 
la seva autoritat als Alcaldes, Caps dels 
Centres Sanitaris Comarcals i Locals i 
Delegats sanitaris ; comptaran amb e1 
Consell i l’assessorament de les Juntes 45 
Sanitat i AssistPncia Social, organitza- 
des per rnitji d’aquesta Llei; i fins amb 
el suport consultiu de les Institucions 
tccnico-professionals i deis tPcnics espe- 
cialitzats de reconeguda solvkncia cienti- 
fica de Catalunya, de ‘la República espa- 
nyola i de l’estranger. 

Ultra l’organització de les Juntes es. 
mentades en el parigraf anterior, els Ser- 
veis Sanitaris de la Generalitat muntaran 
i organitzaran una Oficina tgcnico-sani- 
tiria, amb les seves diverses especialitz+ 
cions, que ser2 informativa i idhuc exe- 
cutiva en la forma de portar a la pricti- 
ca les realitzacions sanithries que im,ili- 
quin la resolució d’urgents o greus pro- 
blemes sanitaris de carhcter general o 
afectin importants aspectes locals sani- 
taris. 

TfTOL I1 

ORGANISMES SANITARIS 

Art. 2.” Els organismes assessors i in- 
formadors de carhcter sanitari estaran 

constituits per la Junta Superior ; les co- 
marcals i municipals de Sanitat i l’Ofici- 
na t&nico-sanitiria. 

DE LA CONSTITUCIÓ I LES FUNCIONS 
DE LES JUNTES DE SANITAT 

A .  -Junta Superior de Saduitat 

Art. 3.’ La Junta Superior de Sani- 
tat serh l’organisme suprem sanitari i tin- 
d r i  a cirrec seu les funcions següents : 

1,‘alta informació i consulta de t x s  
els problemes sanitaris que, per llur inten- 
sitat o extensió puguin afectar tot el ter- 
ritori de Catalunya, el de la Repüulica 
espanyola o altres pa‘isos de l’estranger. 

La resolució definitiva de totes les 
qdestions que li elevin les Juntes Comar- 
cals de Sanitat, en els casos següents: 
I.’ Quan, en la tramitació i resolució dels 
assumptes de llur competimcia, els acor2.s 
no hagin estat presos per l a  majoria ab- 
soluta de llurs components. 2.” Quan ho 
demani la presidPncia i ho accepti una 
tercera part dels assistents. 3.‘ Quan els 
assumptes a resoldre afectin directament 
o indirectament altres comarques o, per 
llurs derivacions, tot el territori de Cata- 
lunya, el de la República espanyola o 
l’estranger. 

c ) ,  La informació definitiva dels re- 
cursos d‘alqada interposats davant el pe- 
nyor Conseller de Sanitat, quan els as- 
sumptes hagin emmenat sancions quantio- 
ses o greus. 

La Junta Superior de Sanitat re- 
sidirh a la ciutat de Barcelona i tindri 
les seves reunions a la direcció dels Ser- 
veis de Sanitat de la Generalitat. La com- 
pondran els membres següents: I. Presi- 
dent, el Conseller de Sanitat i AssistPn- 
cia Social de la Generalitat. 2. Vice-Pre- 
sident, el Cap dels Serveis Sanitaris. 3. 
Secretari, el Cap dels Centres Sanitaris 

a) 

b )  

d )  

de les comarques barcelonines o, en de- 
fecte seu, el Director més antic d‘un 
Centre Sanitari comarcal situat a menys 
de IOO quilbmeires de Barcelona. 4. Se- 
ran Vocals nats: a) E1 Cap dels Serveis 
d’AssistPncia Social de la Generalitat. 
b)  Un reyesentant de la Facultat de Me- 
dicina designat pel Claustre. c )  Un ie- 
presentant de la Fatultat de Farmi+, 
designat pel Claustre. d)  Un represen- 
tant de 1’Escola de Veteriniria desigrtat 
pel Professorat, o en defecte seu, un Pro- 
fessor Veterinari que exerceixi funcions 
docents en mat&-ia sanitiria, designat p( 1 
Collegi Oficial de Veterinaris de Catalu- 
nya. e) Un Professor #Higiene, designzt 
per I’Acadhia #Higiene de Catalun:-a. 
f) E1 Director de 1’Institut d’Higiene mu- 
nicipal de Barcdona o, en defecte seu, un 
representant de a institució, designat p‘ls 
Caps de Secció. g) Els Caps de les diver- 
ses *Lluites espe:ialitzades establertes, de- 
signats pels Meige de llurs serveis. 72) El 
Cap dels Serveis de 1’Oficina tPcnico-sa- 
nitiria o, en el seu defecte, un Enginyer 
especialitzat adscrit a la dita Oficina, dc- 
signat pel seu personal. i) L’Arquitecte 
Cap dels Serveis de la Generalitat o, en 
defecte seu un Arquitecte especialitzst en 
problemes d’urbanisme, designat pel Col- 

l legi d‘hrquiteces de Catalunya. i) El 
Comissari de la Generalitat en les diver- 
ses comarques catalanes, o el t6cnic sa- 
nitari en qui: ell delegui. k )  El President 
del ComitP permanent d’Indústria de la 
Generalitat o persona en la qual delegci. 

‘ Art. 4.t Seran Vocals consultius o as- 
sessors, quan l’estudi o la resolució de de- 
terminats problemes ho reclami o ho acon- 
selli i amb carirter circumstancial: a) El 
President de PAcadGmia de Medicina. 
b )  Els Presidents dels Col-legis Oficials 
de Metges, Farmadutics, Veterinaris i 
Odontblegs de Catalunya. c )  El Presi- 
dent del Collegi de Practicants de Medi- 
cina de Catalurya. d) La Presidenta dcl 
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CoHegi de Llevadores. f) EI President 
de 1’AssociaciÓ de Metges d’Hospitals. 
j )  E1 President de I’AssociaciÓ de Balnea- 

President de 1’Institut mkdico-farmacku- 
tic. i) Els Presidents de .es Societats ca- 
talanes de Tisiologia, Pejiatria, Psiquia- 
tria i totes les altres especialitzacions que 
es constitueixin. i) Un Metge designat 
per 1’Associació de Metges #Hospitals i, 
en defecte seu, pels Cossos facultatius dels 
Hospitals de Barcelona. k )  E1 Degi del 
Collegi d‘hdvocats. 1) El President del 
Collegi d’Arquitectes. wz) El President de 
I’AssociaciÓ #Enginyers. %) L’Inspector 
de Sanitat exterior. o) Un Metge castren- 
se designat per ?Autoritat militar. 

Tots els Vocals de les Corporacions 
anomenades podran excusar llur repre- 
sentació personal, i en aquest cas la Cor- 
poració interessada la delegarh en un 
dels seus membres. Així mateix, la dita 

sentació podri ésser assistida de dos 
bres agregats de la prbpia entitat, 

elegits expressament per a cada cas, sem- 
pre que la citació o convit que origini la 
representació circumstancial impliqui la 
presentació de ponkncia respecte l’assump- 

per als quals hagi estat 
orporació, o sempre que 

aquesta n’acordi la representació. 
La Junta Superior de Sanitat 

tindrh una Comissió Permanent; la f f x -  
maran : El Vice-president, el Secretari i 
cinc Vocals nats, designats pel Ple de la 
Junta en reunió ordiniria de cap d’any. 
Tots els cirrecs’ d’aquesta Comissió tin- 
dran adscrits llurs suplents nomenats 
també per la Junta. 

Art. 6.* Les reunions del Ple dq la 
Junta seran convocades almenys amb qua- 
tre dies d‘anticipació i per mitj i  de pape- 
retes, on constaran els assumptes a trac- 
tar, signades pel President i el Secreta- 
ri de la Junta. 

Art. 7.‘ Les deliberacions del Ple de 
la Junta tindran sempre per base una po- 
nhncia per a cada un dels assumptes a 
tractar, redactada per la Comissió Per- 

Art. 5.* 

de Sanitat es reuniri ordiniriament dues 
~ vegades cada any, i eventualment, les ve- 

gades que sigui necessari l’arplegament 
dels seus membres. 

Art. 11. Als Vocals assessws de la 
Junta, en ésser’citats per a intervenir en 
les seves deliberacions i resolucions, cal- 
d r i  iniormar-los prhviament respecte el 
cas concret que motivi la citació, i seran 
convocats amb l’anticipació deguda segons 
sigui la peremptorietat de l’assumpte a re- 
soldre o la seva importincia i als efectes 
de la redacció de la corresponent ponkn- 
cia, per part de la Corporació interes- 
sada. 

B. - Judes Comarcals de S a d a t  

Art. 12. Les Juntes comarcals de Sa- 
nitat es constituiran en la capital de les 
comarques sanitaries respectives. 

Les Juntes comarcals de Sa- 
nitat tindran a llur cirrec: a)  La infor- 
mació i consulta dels problemes sanita- 
ris que afectin la zona sanitiria comarcal 
de llur jurisdicció. 

La resolució de les qüestions que 
li elevin les Juntes municipals de Sani- 
tat, en els casos seguents : I. Quan en la 
tramitacib i resolució dels assumptes de 
llur competencia, els acords no hagin estat 
presos per la majoria absoluta de llurs 
components. 2. Quan ho proposi llur Pre- 
sidkncia i ho acceptin una tercera part 
dels assistents. 3. Quan els assumptes a 
resoldre afectin directament o indirecta- 

Art. 13. 

b)  

ment altres termes municipals o, per llur 
derivació, alguna altra comarca. 

L‘informe i la tramitació dels re- 
cursos d’alqada que les Juntes locals o els 
ciutadans interposin davant el senyor 
Conseller de Sanitat o al Cap dels Ser- 
veis Sanitaris. 

d)  La info.rmació dels pressupostos 
municipals en la part que afecti les obli- 
gacions sanitiries mínimes dels Munici- 
pis de la comarca, sempre quk, per part de 
les Corporacions interessades, s’hagi fet 
requeriment especial. 

La proposta, als Municipis de llur 
jurisdicció, de la realització d’obres sa- 

‘ nithries que considerin indispensables per 
Les resolucions seran adoptades pel vot al millorament de la salut pública, basada 

sempre en les dades estadístiques locals. 
Art. 8.‘ Les reunions de la Comissió f) 1,‘organitzaciÓ comarcal de la pro- 

paganda sanitiria i de divulgació de co- 
neixements higiknics, d’acord amb els ob- 
jectius del Centre i Nuclis Sanitaris cO- 

marcals i locals de llur jurisdicció. 
Art. 14. - Les Juntes Comarcals de Sa- 

nitat estaran formades de la manera se- 
güent : 
a) Un President : Delegat del senyor 

Conseller de Sanitat. 
es i les extraordinkcies b )  Un Vice-president : L’Alcalde de 

la ciutat, capitalitat de la comarca res- 
pectiva. 

c) 

e) 

manent. 

de la majoria d‘assistents. 

Permanent seran convocades pel Cap dels 
Serveis Sanitaris de la Generalitat, Vice- 
president de la Junta, amb expressió del 
seu c&-rec ordinari 0 extraordinari. En  
aquest darrer cas, constari a la papereta 
de citació l’assumpte 0 assumptes a trac- 

a Comissió Permanent cele- 
rdinhria dintre dels deu ?:.s 

Ple de la Junta Superior 

c) 

d )  

Un Secretari: El Cap del Centre 
Sanitari Comarcal corresponent. 

Vocals: Un representant del Col- 
.legi Oficial de Metges amb residPncia i 
exercici en la zona sanitiria correspo- 
nent. 

Un representant del Collegi Oficial de 
Farmackutics en les mateixes condicions, 

Un representant del Collegi Oficial de 
Veteriniria en les mateixes condicions, 

Un Metge de les Lluites especialitzades 
nomenat pels que hi són adscrits. 

Un Secretari de la Junta comarcal 
d’hssisthncia Social. 

Un Enginyer especialitzat on n’hi hagi. 
Un Metge de YHospital comarcal ele- 

git entre els facultatius. 
Un Alcalde elegit entre els de pobla- 

cions fins a 3,000 habitants. 
Un Alcalde elegit entre els de pobla- 

cions de m8s de 3,000 habitants. 
Un Mestre nacional amb residhncia a 

la Capitalitat del centre. 
Una Mestra nacional amb residkncia a 

la Capitalitat del centre. 
e) Els Vocals assessors: Tots els ele- 

ments de Corporacions públiques o priva- 
des de la comarca que les Juntes creguin 
convenient d‘adscriure o de convidar 
eventualment a llurs deliberacions, d’a- 
cord amb les necessitats o conveniknci-s 
de l’estat sanitari del territori de llur ju- 
risdicció. 

Art. 15. Les Juntes Comarcals de Sa- 
nitat tindran una Comissió Permanent 
formada per : 

a) El Delegat del senyor Conseller 
que actuari de President. 

b)  El Cap dei Centre Sanitari que RC- 
tuari de Secretari. 

c) L‘Enginyer de la Junta o en de- 
fecte seu un altre Vocal. 

d)  Un tscnic Sanitari de la Junta. 
Per a cada un dels cirrecs de la Co- 

missió Permanent, el Ple de la Junta no- 
menari els suplents corresponents, a I’ob- 
jecte que no sofreixin interrupció les Fe- 
ves tasques. 

Art. 16. El Ple de les Juntes comar- 
cals de Sanitat hauri de reunir-se quan 
les necessitats ho aconsellin i almenys un 
cop cada tres mesos. 

La Comisió Permanent s’hauri de reu- 
nir almenys una vegada al mes. 

C. - JzLntes wmnicipals de Sanitat 

Art. 17. A tots els Municipis de Ca- 
talunya es constituir& una Junta munici- 
pal de Sanitat i Assistkncia Social. En 
els de cens inferior a 5,000 habitants hi 
hauri una sola Junta, i en els que ‘exce- 
deixin de 5,000 habitants i no depassi 
dels 10,000, seri  potestatiu dels Ajunta- 
ments respectius el constituir dues Jun- 
tes, una de Sanitat i una altra d’Assistin- 
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:ia Social o que una sola Junta Local 
:ontinu'i encarregada d'unes i altres fun- 
:ions; en els Municipis en els quals el 
:ens ultrapassi els 10,000 habitants, ser& 
forqjs que es constitueixi una Junta per 
cada funció o activitat. 

Les funcions d'assistencia social seran 
determinades en el seu dia per la Llei. 

Quant a funcions de sanitat, les Juntes 
Locals tindran adscrites les següents : 

a) Formular la reglamentació dds  
Serveis Sanitaris encomanats al Munici- 
pi. La dita reglamentació seri  presentada 
a l'hjuntament i, un cop discutida i apro- 
vada per aquest, ser& elevada, per a la 
seva sanció, al Departament de Sanitat i 
Assistbcia Social de Generalitat de Ca- 
talunya. 

Informar a les Autoritats de tots 
eis assumptes de llur competencia. 

Proposar a l'Ajuntament totes les 
obres i activitats sanitiries convenients. 

Les Juntes locals de Sanitat 
seran presidides per I'Alcalde i integra- 
des per dos Consellers municipals, al- 
menys, i per ies representacions tkcniques, 
entitats oficials i particulars que es de- 
termini en el Reglament. 

b )  

c) 

Art. 18. 

DELEGACIONS SANITARIES 

Art. 19. Als Municipis rurals on hi 
hagi més d'un nucli de població que passi 
d'un 40 per IOO del cens oficial, es cons- 
tituiran delegacions sanitiries formades 
pels representants del Municipi en el nu- 
cli interessat i dos membres més, si fos 
possible tPcnico-professionals sanitaris O 

representants d'entitats o organismes 
constituits al nucli, designats pel respec- 
tiu veinat i prkviament acceptades per 
YAjuntament. 

Art. 20. Les funcions d'aquestes de- 
legacions sanitiries seran d'informació 
dels assumptes a tractar en el Ple de la 
Junta i de tramitació de tots aquells altres 
que el Reglament determini. 

Les Juntes Locals de Sanitat 
rebran les comunicacions de l'Alcalde en 
nom propi o en representació de l'Ajun- 
tament. 

Les Juntes Locals de Sanit.it 
i llurs delegacions es reuniran ordiniria- 
ment quan ho fixi el respectiu Reglam2nt 
i sempre que les convoqui l'Alcalde o el 
representant del Municipi. 

Les Juntes Locals de Sani- 
tat i Assisthcia Social i llurs delegacions 
portaran un llibre d'actes de les reuniom 
que celebrin, redactades pel Secretari de 
la Junta, autoritzar2 el primer full el Chp 
dei Centre Sanitari comarcal correspo- 
nent. Les actes portaran el segell de la 

Art. 21. 

Art. 22. 

Art. 23. 

Junta 
rents. 

i 
i les signaran tots els concur- 

D. - Oficina tPcmico-sai&im'a 

Art. 24. - E1 Departament de Sanitat 
i Assisthcia Social de la Generalitat or- 
ganitzar$ una Oficina tPcnico-sanitiria 
que exerciri les funcions següents : 

Informar i aprovar tots els pro-iec- 
tes d'obres sanitiries de caricter general 
públic qut tractin de realitzar els A jm-  
taments de Catalunya, sempre que les di- 
tes obres siguin objecte de concurs o SI- 

bhasta, d'acord amb les normes estatui- 
des per la Llei Municipal. 

Confeccionar plans, projectes i ep- 
tudis de tota mena d'obres que s'hagin 
de destinar a serveis sahitaris de caricter 
general o local. 

c)  Assesorar i aconsellar Municipis, 
entitats o particulars respecte a projectes 
de caricter sanitari, sempre que en sigui 
requerida o pregada. 

Art. 25. L'Oficina Central Tecnko- 
Sanitiria desenvolupari les seves act;vi- 
tats i es distribuir& en totes les secciolis 
que calguin per al millor despatx i tr i-  
mit dels assumptes sotmesos al seu estu- 
di, informació o resolució. 

E1 Departament de Sanitat i 
AssistGncia Social muntari l'Oficina tec- 
nico-sanitiria central a la ciutat de Bar- 
celona, adscrits als Serveis Sanitaris de 
la Generalitat, i nomenar2 el personal tkc- 
nic qualificat oficialment a mesura que 
el desenvolupament de les seves funcions 
ho faci necessari, per rigurós concurs O 

concurs-oposició. 
Art. 27.-A cada una de les actuals 

Comissaries de la Generalitat, i les que 
fixi la Divisió político-administrativa de 
Catalunya, podrh ésser muntada una Ofi- 
cina tGcnico-sanitiria, filial de l'Oficina 
t6cnico-sanitiria central, que curar2 de 
la tramitació dels expedients dels terrilo- 
ris de la seva jurisdicció, quan es trac- 
ti d'obres de pressupost inferior a 15.000 
pessetes i amb les limitacions que el Re- 
glament fixari. 

a) 

b )  

Art. 26. 

TfTOL I11 

FORME:S DE: C O O R D I N A C I ~  DE SERVEIS 
I CONTROL SANITARI 

Art. 28. Als efectes del millor des- 
envolupament dels serveis i de l'encade- 
nament de les funcions sanitiries, són es- 
tablertes les formes següents de coordina- 
ció entre els Organismes, Institucions i 
Autoritats sanitiries. 

Primera. - La Junta Local de Sani'at 
elevar2 anualment a l'hjuntament respec- 
tiu, un informe respecte els serveis pú- 
blics sanitaris de compliment obligatdri 
per part dels Municipis. D'aquest informe 
en ser2 remesa cbpia al Centre Sanitari 
Comarcal. 

Segona. - Les Juntes Locals de Sani- 
tat formularan el Reglament sanitari !o- 
cal i després de dixutit i aprovat per 1'A- 
juntament respectiu, ser& elevat a la san- 
ció del Departament de Sanitat i Assis- 
t h i a  Social de 1s Generalitat de Cata- 
lunya. 

Tercera.-Les Juntes Locals de Sa- 
nitat redactaran anualment una succints 
membria de l'estaf sanitari del Municipi, 
el qual la tramet& ai Centre Sanitari Co- 
marcal corresponent. 

Quarta. - Les Juntes Locals de Sani- 
tat informaran toles les denúncies sani ~ 

tiries de les quals els sigui donat com?te 
per I'Alcalde. Obriran per cada una d'e- 
lles l'expedient qo r tú  i proposaran a 
1'Autoritat corresponent l'adopció de les 
mesures que calgiin per a corregir les 
transgressions denunciades. i 

Cinquena. - Tot ciutadi pot acudir 
denunciant una transgressió sanitiria sl 
Centre Comarcal respectiu, quan no es 
consideri ates pet YAjuntament corres- 
ponent. 

Sisena. -Les Autoritats sanitiries c-n- 
trals i les de les comarques i Municipis 
es dirigirall mútuament les comunicacions 
sense mitjanqar autoritat política i a& 
ministrativa de cap mena. 

Setena. - Els Alcaldes i Ajuntametits 
facilitaran a les Autoritats sanitiries tots 
els mitjans de compliment de resolucions 
de caricter sanita-i dictades pel Departa- 
ment de Sanitat de la Generalitat. 

Vuitena. - Els Ajuntaments, per mit- 
j i  del seu representant a les Juntes locals 
de Sanitat, donaran compte a aquestes: 

De les denuncies de caricter sani- 
tari que hagin rebut dels ciutadans, als 
efectes de l'obertura de l'oportú expe- 
dient. 

b )  Dels expecients d'obertura d'esta- 
bliments públics i particulars, així com 
dels estatges de nova construcció, als efec- 
tes de l'informe sanitari corresponent, que 
ha de precedir la dita obertura i la con- 
cessió del definitiu permís de cónstruc- 
ció, i que redacta-; el Secretari t6cnic de 
la Junta. 

De tot projecte de construcció ck 
vies públiques i establiments sanitaris 
municipals, als efectes de la seva tramita- 
ció i ulterior elevació a la Junta Superior 
de Sanitat de Catalunya i si s'escau, a 
I'Oficina tGcnico-janitiria. 

Novena. - Els Centres Sanitaris CJ- 

marcals i els nuclis i subnuclis sanitaris 
locals estaran en mútua relació constapt 
amb els Ajuntaments, Juntes de Sanitat 
,i Assisthcia Social, a l'objecte d'evitar 
dobles serveis i per a millor i més metb- 
dic desenvolupament de les funcions sa- 
nitiries. 

Desena. - L'ampliació de sancions au- 
toritzades per la Llei Municipal de' Cata- 
lunya implicar& sempre el previ informe 

a) 

c )  
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dels Organismes sanitaris de la Genera- 
litat que en cada cas correspongui. 

Onzena. - Els Centres sanitaris co- 
marcals, publicaran trimestralment un 
breu resum de l’estat sanitari de la zon‘i 
de llur jurisdicció; en cas necessari hi 
afegiran totes les mesures d’higienitzacij 
a practicar per les Autoritats i ciutadans, 
als efectes de la profilaxi anti-infecciosi. 
Trametran cbpia d‘aquest resum trimes- 
tral a la Direcció dels Serveis de Sanitat, 
als efectes de la confecció de la nota ofi- 
cial total de Catalunya per a coneixement 
de tots els ciutadans. 

Dotzena. - Els Caps dels Centres Sa- 
nitaris comarcals trametran trimestral- 
ment al Departament i e  Sanitat el nombre 
i resulta; dels serveis d’inspecció practi- 
cats amb nota de les transgressions saiiir 
tiries observades i proposta de les corres- 
ponents sancions. 

Tretzena. - Els Caps dels Centres Sa- 
nitaris giraran o ordenaran peribdica- 

ment visites d‘inspecció a les poblacions 
de la respectiva zona sanitiria, i trimes- 
tralment n’evacuaran l’informe al Cap 
dels Serveis de Sanitat. Deixaran anotat 
el resultat de llur visita al llibre registre 
de Centre i al d’actes de la corresponent 
Junta local de Sanitat. 

Catorzena. - Les Juntes locals de Sa- 
nitat de tots els Municipis podran recla- 
mar totstemps l’assistencia personal i les 
seves deliberacions dels Caps dels Centres 
Sanitaris, prhvia exposició, en el requeri- 
ment, dels assumptes a tractar en la ses- 
sió de referencia i avisar amb tres dies 
d‘anticipació. 

Quinzena. - Per a facilitar el més r i -  
pid i bon compliment de les ordres ema- 
nades de les Autoritats superiors, els 
Caps dels Centres i Nuclis de Sanitat, 
rebran gratuitament el Butlleti Ofici& de 
la! Gewrdltat de CatahNya o la publica- 
ció que oficialment el substitueixi, i els 
funcionaris estaran obligats a catalogar, 

encara que sigui en forma abreujada] tr 
tes les disposicions de caricter sanita 
que s’insereixin en la dita publicació oi 
cial. 

ARTICLE TRANSITORI 

Totes les Juntes Locals de Sanitat e! 
tan obligades dintre el termini d’un anj 
a partir de la promulgació d’aquesta Llel 
a presentar el Reglament de Sanitat I,u 
cal a l’hjuntament respectiu perqui t 

discuteixi i l’aprovi ; després, caldri qu 
sigui elevat al Departament de Sanitat 
Assistincia Social de la Generalitat. 

Podran constar-hi les formes d’adapta 
ció de totes les prescripcions legals sani 
thries vigents a les condicions i necessi 
tats de cada Municipi. 

Palau del Parlament, 13 de juny dc 
1934. 
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E CATALU 
L L E I  

sobre la capacitat jurídica de la dona i dels conjuges 

Art. I . ~  La dona té la mateixa mpaci- 
tat civil que l'home. 

Aquesta igualtat no impideix les dispo- 
sicions particulars a un dels dss sexes, 
derivades de causes fisiolbgiques, com la 
fixació de Vedat núbil i la prohibició a la 
vídua de contraure nou matrimoni aLans 
d'haver transcorregut el període legal. 

Art. 2.' E1 matrimoni no 6; causa mo- 
dificativa de la capacitat Cobrar de la 
dona. 

Art. 3.' La Llei no concedeix al marit 
autoritat sobre la muller ni li atorga la 
seva representació. 

Els cbnjuges poden exercir 
professió, ofici, crirrec, cornerq o indtís- 

Art. 4.' 

tria que no els impideixi el cotlipliment 
dels deures familiars i sense obligar l'al- 
tre cbnjuge. 

Art. 5.* Cadascun dels cbnjuges po- 
dri, sense 1lici.ncia de l'altre, adquirir per 
títol onerós o lucratiu, alienar i gravar 
els seus béns, compariixer en judici i en 
general, contractar i obligar-se i realit- 
zar tota mena d'actes jurídics. 

Aixb, no obstant, C ~ D  córijuge no pot 
adoptar sense consentiment de Vdxe. 

Art. 6.' Els cbnjuges poden celebrar 
entre ells tota mena d'actes jurídics, sen- 
se perjudici de la revocabilitat, bé per ac- 
tes entre vius, bé per actes de darrera vo- 
luntat, deis actes realitzats a títol lucra- 

tiu. En cap cas, durant la vigincia del 
matrimoni, no polri l'un d'ells executar 
els béns de l'altre 

Art. 7.* Quedtn expressament dero- 
gades les disposicions d'excepció a favor 
de la dona que consignen el <Senatus- 
consultus Velleianus, 1'Authentica &i 
qua mulien, el capítol VI11 de la novel- 
la 134, el capitd XI del CRecognove- 
runt proceres, i ei costum I, parigraf 
I i 2, rúbrica 7 del llibre IV del CLlibrc 
de les costums escrites de !a ciutút de 
Tortosa,. 

Art. 8.* Aquesta Llei entrari en \.igor 
el dia I . ~  de genet del 1935. 

Palau del Parlement, 13 juny del 1934. 
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